

NUEVO DISCURSO DE VENIZELLOS

Los franceses avanzan al Sur del Somme

NORUEGA Y LA GUERRA SUBMARINA

LOS FRANCESES

Siguen atacando al Sur del Somme, en la meseta santerriana, entre Belloy y Chaulnes. Esos ataques, según todos los indicios, tienden a debilitar la resistencia enemiga al Norte del río, obligando al Príncipe Ruprecht a enviar refuerzos al Somme sudoccidental. Por lo tanto, hay que considerarlos como demostrativos.

Ayer dieron dos empujones tácticos. Uno de ellos tuvo como objetivo la zona, batida por la artillería alemana, que se extiende al Sur de Barleux. Los soldados de Foch han llegado al mismo río en todo el meandro de Frise hasta más abajo de Peronne, ya que son dueños de Biaches y de La Maissonnette. Pero sus adversarios conservan fuertes posiciones en la orilla Oeste, en Villers-Carbonnel Horguy, Pont-les-Brie y otros lugares inmediatos a la calzada nacional.

Probablemente, las trincheras teutonas conquistadas ayer debían extenderse a lo largo de la carretera Barleux-Villers-Carbonnel. Al Oeste de ese camino hay un montículo de noventa metros.

El otro asalto ha tenido por teatro la zona nororiental de Ablaincourt. Los franceses, días pasados, se habían apoderado de Boven, pequeña aldea más arriba de Vermandovillers. Saliendo de ella por una ruta vecinal han tomado Genermont, acercándose a Fresnes-en-Santerre. Los alemanes habían puesto pie nuevamente en Ablaincourt. Los franceses dicen que les han rechazado. También aluden éstos a la toma de una azucarera situada a 1.200 metros al Nordeste de Ablaincourt. No encontramos su posición indicada en nuestros mapas.

Nótese que los germanos procuran llamar la atención de los franceses sobre el Noyonnais, al Sur de la Picardía. Es buena táctica. Pero hasta hoy sus demostraciones no han tenido importancia alguna. Sin embargo, por si fueran el comienzo de una acción más amplia, vamos a resumirlas brevemente.

Canny-sur-Matz ha sido bombardeado estos últimos días, con gran violencia. Trátase de una localidad a 15 kilómetros de Noyon, a 12 de Roye y a tres de Lassigny, que se alza en las mismas fuentes del Matz, cerca de Roye-sur-Matz, población que no se debe confundir con su homónima santerriana.

Noyon es uno de los más importantes centros de la defensa alemana en el vértice del gran ángulo donde cristalizaron las líneas, luego de las batallas del Oise, el Somme, y Lys y el Iser.

Lassigny se une a Noyon por un ferrocarril de vía estrecha que sigue hasta Montdidier. Los franceses son dueños de esa vía de comunicación desde Canny. Los alemanes utilizan el resto de ella, que se tiende detrás de sus posiciones, para aprovisionar y municionar sus guarniciones de la cuenca del Divette y de las colinas de Noyon.

Entre Canny-sur-Matz y Roye-sur-Matz hay tres pueblecillos que deben ser montones de ruinas. Nos referimos a Beauvraignes, Tilloy y Mancourt, que se agrupan en el ángulo formado por los ferrocarriles de Roye a Compiègne y de Roye a Montdidier.

El frente francés, en esta comarca, pasa por las proximidades de Lassigny y sigue por la divisoria de aguas de las cuencas del Divette y del Matz. Hay allí un elevado macizo montañoso y arbolado que ambos ejércitos se dividen. Las pendientes del mismo llegan hasta el valle del Oise, a la altura de Ribecourt.

Como el sector de Noyon es el más cercano a París, tal vez si los alemanes meditaran una diversión estratégica lo escogerían como punto de partida de sus operaciones. Indudablemente Joffre lo vigilará mucho, sobre todo desde que sus contrarios han demostrado veleidades ofensivas en Canny-sur-Matz.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Sigue la batalla del Somme.

NAUEN, 14. Gran Cuartel general alemán.—Teatro occidental de la guerra. En la parte Norte del frente, los ingleses, como en días anteriores, continuaron su viva actividad de reconocimiento.

Continúa la batalla del Somme. Una repetición de los ataques enemigos al Norte del Somme, en la misma gran extensión que el día 12 de octubre, no consiguió nada ante nuestro fuego de barraje.

Entre el Ancre y Morval sólo se desarrolló plenamente un fuerte ataque parcial en Gueudecourt, que fué rechazado.

Los ataques emprendidos desde la línea Morval hasta el Sur de Bouchevesnes, con en los cuales la infantería francesa llevó en todos sitios la peor parte.

Las tropas del general von Boehm y las del general von Garnier están en plena posesión de sus posiciones.

En la parte Sur del bosque de Saint Pierre Vaast arrebatamos de nuevo a los franceses las ventajas que habían conseguido en previos ataques.

Apresamos siete oficiales y 227 soldados, y cogimos varias ametralladoras.

En la lucha se distinguieron especialmente el regimiento de fusileros número 36, el regimiento de infantería número 43 y la división de los generales von Dresler y Scharfenstein.

Al Sur del Somme, en Ablaincourt, tomó incremento de nuevo la lucha y conseguimos éxitos.

Parte de los regimientos sajones reconquistaron, mediante un vivo golpe de mano, la parte Este del bosque de Ambos (al Norte de Chaulnes). Hicimos seis oficiales y 400 soldados prisioneros.

En la región del Mosa aumentó la intensidad de artillería, que en algunos momentos llegó a ser violenta.

Al Este del Mosa ataques aislados y sin importancia y verificados con granadas de mano y débiles e infructuosos ataques enemigos.

Actividad.

Teatro oriental de la guerra.—En muchos lugares del frente al Oeste de Luck, la lucha se desarrolló con gran actividad.

La persecución de los rumanos.

Teatro de la guerra en Siedenburg.—La persecución en el frente Este hizo buenos progresos.

El enemigo ha cedido también en la carretera Csik-Szereda, desfiladero de Gyms.

En los desfiladeros de la región de Burzen las tropas aliadas han ganado terreno.

Los rumanos perdieron aquí 292 prisioneros, entre ellos ocho oficiales y seis ametralladoras.

Al Oeste del desfiladero de Vulkan fueron rechazados ataques enemigos, mediante contraataques.

En un punto el enemigo puso pie en la línea de Kamm.

Sin novedad.

Teatro balkánico de la guerra.—Ejército del general von Mackensen.—Ningún acontecimiento.

Ataques serbios.

Frente macedónico.—En la curva del Czerna fracasaron los nuevos ataques serbios efectuados también durante la noche.

No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Nuevos éxitos.

PARIS, 14. Comunicado de las once de la noche.

Al Sur del Somme, los franceses han verificado dos ataques que han tenido brillante éxito.

Uno de ellos, al Este de Belloy, en Santerre, les ha permitido apoderarse de la primera línea alemana en un frente de dos kilómetros; mediante el otro se han apoderado de la aldea de Genermont y de la azucarera situada a 1.200 metros al Nordeste de Ablaincourt.

Han hecho numerosos prisioneros. Hasta ahora han pasado por los puntos de concentración situados a retaguardia 800 prisioneros válidos, de los cuales 17 son oficiales.

Cañoneo intermitente en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Acciones locales.

POLDHU, 14. Comunicado ruso.

Al Sur del Stochod, en la región de la población de Raimesto, cerca de Zemerin y en la región de los bosques, al Oeste re Bubnow, nuestra infantería realizó con éxito algunos reconocimientos.

Nuestras patrullas desalojaron al adversario de algunos elementos avanzados, instalándose en ellos.

Rechazamos los contraataques enemigos. En la región de Bornabatra se desarrollan duelos de artillería.

En esta región murió el coronel Tuakai, valiente comandante de uno de los regimientos de cosacos.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Actividad de la artillería.

COLTANO, 14. Comunicado oficial. En el frente del Trentino, acciones de artillería.

En la zona del Pasubio, en las fuentes del Vanoi, durante la noche del 12 al 13, hemos rechazado una tentativa de ataque enemigo contra nuestras posiciones de Busa Alta (cota 2.456).

En el Alto Boite, gran actividad de la artillería enemiga. Nuestras baterías han contestado, incen-

diando las barracas enemigas detrás del Pal Piccolo.

En la zona Sudeste de Gorizia, nuestras tropas han extendido hacia el Norte la ocupación de las alturas de San Pietro.

Hemos cogido prisioneros y gran cantidad de armas y municiones abandonadas por el enemigo.

En el Carso, el día ha sido relativamente tranquilo, y nos hemos aprovechado de ello para fortificar y consolidar las posiciones ocupadas recientemente.

Nuestras patrullas de reconocimiento capturaron unos cien prisioneros, en su mayoría heridos.

Nuestros aeroplanos lanzaron bombas sobre las barracas enemigas en el valle de Sogana, y volvieron intactos.

Por la tarde, los aeroplanos enemigos hicieron su acostumbrado raid sobre el Isonzo inferior, sin producir daño alguno.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Montes tomados al asalto.

BUCAREST, 14. Oficial. Nos hemos apoderado del pueblo de Polanarata.

En Pedreal rechazamos los ataques del enemigo.

En Giuvala tuvimos que retirarnos sobre Scarar.

Hemos tomado al asalto los montes de Sicleul, Mio y Minelumbo y causado al enemigo grandes pérdidas.

El total de los prisioneros que hemos hecho desde el principio se eleva a 103 oficiales y 14.911 soldados.

COMUNICADO OFICIAL SERBIO

Sigue el ataque en todo el frente.

SALONICA, 14. Comunicado serbio. Nuestros ataques continúan sobre todo el frente; hemos tomado por sitios nuevas trincheras búlgaras y rechazado varios contraataques.

Hemos hecho prisioneros en una acción de detalle a un oficial y una docena de soldados.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Dice Vesnitch.

POLDHU, 14. Mr. Vesnitch, ministro serbio en París, ha regresado de su visita al frente francoinglés.

Ha manifestado: «Nunca nos pareció nuestra causa desesperada; pero el otro día vi lucir la victoria en los ojos de los soldados heroicos franceses y británicos y la sentí en las palabras sencillas y resueltas de sus grandes comandantes.»

Refuerzos alemanes.

LONDRES, 14. Según un telegrama de Amsterdam a la Agencia Central News se confirma una información recibida recientemente de La Haya, según la cual, los alemanes envían a toda prisa refuerzos sobre el Somme.

Los divisiones de infantería alemana acaban de atravesar Aquisgram, viniendo del frente oriental.

El Eco Belga sabe que durante la última semana, 53 trenes llenos de jóvenes soldados han cruzado Bélgica.

Resumen de la semana.

LONDRES, 14. Durante la semana que termina se han hecho notables progresos en el frente inglés del Somme, cuyos resultados son muy apreciables.

En la extensión del saliente hacia Bapaume y por el Este hasta Saily-Sailletes, los ingleses atacaron por el ala izquierda del saliente hacia el Norte y el Nordeste sobre el camino de Peronne a Bapaume.

El ala derecha logró particular éxito y las luchas que en menor escala siguieron luego, lograron enderezar la línea, consiguiéndose en algunos puntos avanzar y formar una nueva.

El total de prisioneros hechos durante la semana pasa de 1.300.

Al Norte de Thiepval, en el flanco izquierdo de la línea inglesa, se empujó al enemigo entre el reducto de Suabia y nuestras posiciones, al Norte de Courcolette, hacia una estrecha faja de terreno, rodeada por el Ancre.

Los ingleses le dominan desde sus posiciones fronterizas, mientras a sus espaldas el terreno descende en una serie de vertientes hasta el río.

La importancia de Bapaume, como centro del tráfico rodado es tal, que el avance inglés sobre él ha de tropezar indudablemente con una resistencia desesperada.

El comandante Morath declara en el Berliner Tageblatt que las posiciones alemanas en ese punto son inexpugnables.

En el frente de Salónica hubo, durante la semana, importantes movimientos.

En el centro y en la izquierda continuaron su avance serbios, rusos y franceses, logrando, particularmente los primeros notables éxitos.

En la extrema derecha los movimientos de los ingleses que operan en el Struma, han tenido excepcional interés.

Tras haber cruzado el río hacia el Este, asaltaron y tomaron varios pueblos fortificados, encontrando en su avance poca resistencia.

En los combates preliminares fueron grandísimas las pérdidas causadas al enemigo, especialmente durante sus repetidos contraataques, que tropezaron con una artillería muy superior a la suya propia.

Los reconocimientos subsiguientes de caballería mostraron que se retiraban sobre sus posiciones de las alturas al Noroeste de Seres, más allá del ferrocarril entre este punto y el paso de Rupel.

Este ferrocarril ha sido cortado ya. Los ingleses se encuentran ahora en las tierras bajas que cruzan el Struma para aproximarse al mar.

El terreno es, en conjunto, montañoso y difícil y falta de caminos.

Desde el 1.º al 10 de octubre se han hecho por los aliados en este frente, 2.616 prisioneros.

Dicen los corresponsales.

CARNARVON, 15. El corresponsal especial del Morning Post que sigue al ejército francés manifiesta que todas las tropas que combaten a la hora presente están convencidas de que el peor momento ya ha pasado.

El único enemigo serio que se encontrarán ahora es el invierno, y ese no ha de causar gran efecto.

Ya no se encontrarán más ametralladoras escondidas a treinta pies bajo tierra, excepto en algunos sitios especialmente fortificados.

Todo lo que los alemanes han preparado en muchos meses de labor, se halla ahora en nuestras manos.

Los aliados aprovechan ahora sus fortificaciones de hormigón y sus enormes refugios, y si tuvieran que pasar el invierno, a lo menos en las líneas que ocupan en este momento, utilizarían todos los trabajos verificados por los adversarios.

Los alemanes mismos se dan cuenta de esto.

A cada avance, los franceses encuentran su labor más fácil y la resistencia menos tenaz.

El corresponsal en París del Morning Post manifiesta que ha llegado a París un documento interesante, continuación del informe del general von Armin, referente a la supremacía de los aliados en el Somme.

Emana del Estado Mayor del Cuerpo de ejército alemán núm. 17, y entre los detalles más interesantes, menciona los siguientes:

«La artillería enemiga y los morteros de trinchera han sido muy bien dirigidos por los aeroplanos y globos.

Los aviadores enemigos volaron muy bajos por encima de nuestras posiciones, y de esa manera pudieron determinar exactamente las partes de posiciones o las baterías que no estaban aún destruidas, dando por resultado que se bombardeasen inmediatamente dichos puntos.

Ya no es posible defender las aldeas bajo el fuego de la nueva artillería enemiga de gran calibre.

Las posiciones y las trincheras que se tienen la intención de defender deben hallarse distantes de cualquier pueblo.

La artillería enemiga ha bombardeado con excelentes resultados, guiándose por mapas y sin las observaciones de aeroplanos ni de globos cautivos, puntos importantes, aunque estuviesen muy distantes.

Estaciones ferroviarias y puentes, situados hasta a 11 kilómetros detrás del frente, han ido alcanzados por el primer disparo.»

El corresponsal del Times en el Cuartel general británico recuerda que en algunas ocasiones, el comportamiento de la Guardia prusiana en la batalla del Somme no ha sido todo lo que se esperaba.

No han probado ser, ni mucho menos, los tenaces soldados que se dice son.

Ilustra este asunto una orden del día publicada por el comandante de una división de reserva de artillería alemana, en la que se dice:

«Debe advertirse expresamente a todos los oficiales y sargentos las consecuencias debidas a un abandono de sus puestos.

Corren el riesgo de pasar ante un Consejo de guerra.»

Los oficiales de Estado Mayor inspeccionan todos los puestos para ver si en ellos se cumple con el deber.

No es ésta la primera orden que se ha publicado y que demuestra que el Alto mando alemán debe dar estas instrucciones, que resultarían superfluas si la moral de las tropas fuese buena.

El corresponsal del Times continúa diciendo que entre los documentos que se cogen

continúan apareciendo gran número de cartas que describen las condiciones locales, y que se quejan de la escasa alimentación y del retraso con que se verifica todo.

Informes franceses.

PARIS, 14. Las operaciones que disminuyeron en el Sur del Somme desde el 10 de octubre, en cuya fecha nuestra infantería tomó y rebasó la posición enemiga entre Berny y Chaulnes, se reanudaron, obteniendo nuestros soldados dos nuevos éxitos locales en el Este de Belloy y el Nordeste de Ablaincourt.

Ya se sabe cómo la situación se presentaba en el sector del frente que partía de la meseta de Maissonnette, cerca de Biaches, se dirigía hacia el Sudeste hasta Chaulnes, en una longitud de unos 14 kilómetros, casi en línea recta, formando dos inflexiones solamente, una alrededor de Barleux, que está fuertemente en poder de los alemanes, y la otra alrededor de Ablaincourt.

Por decirlo así, las tropas francesas libraron combate hoy en los dos salientes, realizando las brillantes concepciones del Mando.

En el Este de Belloy-en-Santerre, el objetivo era un poderoso sistema de fortificaciones, que cubrían en el Sur de Barleux toda la primera línea enemiga, pronto en nuestro poder, en un frente de dos kilómetros aproximados.

Debido de estas fuertes defensas, disponemos ahora de una excelente posición de ataque para comenzar a esbozar una maniobra desbordante por el Sur de Barleux.

Al mismo tiempo, la infantería proseguía la misma operación de desbordamiento en el Norte de Ablaincourt.

Los alemanes empezaron por la mañana por recuperar parte del pueblo en los límites del Noroeste, a consecuencia de un asalto, precedido de intenso bombardeo.

Nuestras tropas echaron a los alemanes poco después de allí, y por la tarde rebasaron claramente el pueblo, llevando las líneas al Nordeste de la carretera de Berny a Ablaincourt.

En otra banda de terreno conquistada, que se extiende en 800 metros aproximados de profundidad, tomamos el pueblo de Genermont y la azucarera.

Esta doble operación fué realizada rápidamente.

El gran número de prisioneros, que son más de 800 hasta ahora, atestiguan por una parte la sorpresa del enemigo, que no tiene costumbre de dejar tanta gente en las primeras líneas, y por otra parte la eficacia de nuestro golpe.

Considerada aisladamente la acción, ha triunfado, pues, en todos los puntos.

En conjunto, las operaciones en el Sur del Somme marcan una etapa interesante hacia la conquista de los dos reductos de Barleux y Ablaincourt, y como consecuencia la rectificación de nuestra línea del Somme a Chaulnes.

En el Norte del Somme, en el Este de Bouchevesnes, las tropas francesas progresaron por la mañana en Epine de Malassise, la cual aparece así por vez primera en los comunicados.

Nuestra acción en este sector no fué en modo alguno detenida por el ataque alemán, que ayer lograba quitarnos algunos de los elementos de trincheras del límite del bosque de Saint-Pierre Vaast.

Aquello sólo fué un incidente, debido a la sorpresa causada en nuestras filas por los gases inflamados de que hicieron uso los alemanes.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Los aliados y Venizelos.

ATENAS, 14. Se han hecho cargo de ocho contratorpederos griegos, otras tantas tripulaciones francesas; los ingleses se han hecho cargo de dos submarinos, poniendo en ellos tripulaciones británicas, y los italianos se han posesionado de cuatro torpederos.

Los aliados han ocupado Leros y Kira, situados a la entrada del arsenal.

En Salónica, con motivo de la toma de posesión del Gobierno, se ha celebrado un gran banquete en honor de Venizelos, quien ha sido objeto de entusiásticas ovaciones.

En su discurso, habló de la situación, diciendo que terminada la guerra, el pueblo griego convocará a una Asamblea nacional para establecer nuevas garantías que ponga a salvo al país contra las violaciones que ha sufrido por parte del jefe de la Monarquía.

Una nueva nota.

ATENAS, 14. El almirante Fournet no presentó una nueva nota, prohibiendo a los griegos llevar armas, enviar material de guerra a Tesalia, y otras medidas análogas.

El Consejo presidido por el Rey ha aceptado todas las peticiones.

También ha sido embargado un tren que iba a Larissa con material, y embargadas dos baterías preparadas en la estación de Atenas para ser enviadas fuera.

Un desembarco.

ATENAS, 14. Los aliados han desembar-

cada un destacamento para ocupar la estación del ferrocarril de Atenas a Larissa...

Todas las nuevas demandas de los aliados han sido aceptadas. El ministro inglés ha visitado al nuevo ministro griego de Negocios Extranjeros...

NUEVA YORK, 14. El Evening Sun dice que los procedimientos aliados en Grecia son algo rudos; pero a ellos obliga el hecho de haber desaparecido toda autoridad nacional en Atenas...

Hay que reconocer que el sentimiento de Grecia, expresado por Venizelos, es favorable a los aliados, y que éstos disfrutaban de las simpatías de aquel país.

SALONICA, 14. El corresponsal de la Agencia Hava cerca del ejército de Oriente interrogó a Venizelos, que renovó sus quejas contra la política real, que impone a Grecia un desastre igual al que hubiera podido resultar de una derrota militar...

Venizelos denunció los sentimientos germanófilos del Rey Constantino, añadiendo: «Tengo la más completa confianza en el porvenir; estoy seguro de que Grecia entera vendrá con nosotros. Más de la mitad se ha adherido ya. Vamos a proceder a la organización militar.»

Estamos ya en condiciones de formar un ejército de más de 40.000 hombres con todos sus servicios auxiliares. Soy muy optimista para el porvenir; estoy convencido de que Grecia entera no tardará en contestar a nuestro llamamiento.

Después de la guerra, si ningún acontecimiento se produce espontáneamente en Atenas, la Asamblea nacional decidirá de la suerte del país.

Intervención en la policía. ATENAS, 14. Los aliados han establecido hoy la intervención de la Policía. Oficiales franceses serán agregados a la Prefectura de Policía y a la Sección de Policía del ministerio del Interior.

Constitución del Gobierno provisional. ATENAS, 14. El Gobierno provisional de Salónica ha quedado compuesto en la siguiente forma:

- Primer ministro, Repupos. Hacienda, Negropontes. Negocios Extranjeros, Politis. Marina, Miaucis. Interior, Sophulis. Instrucción, Dingas. Comercio, Michalacopoulos. Nómbrase presidente de la Cámara a Spirossimis, y subsecretario de Negocios Extranjeros a Argiropoulos.

LOS ITALIANOS Impresiones de la batalla del Carso. COLTANO, 14. Una nota oficiosa publicada ayer tarde dice:

«En la tercera jornada de la batalla del Carso, la línea italiana ha avanzado victoriosamente en todo el frente de asalto, en una extensión de 11 kilómetros. Estas nuevas posiciones están en contacto con la segunda línea de defensa de los austriacos. Después que las tropas italianas, en su ofensiva del mes de agosto, se apoderaron del formidable campo atrincherado, de forma triangular, constituido por el sector del Carso, al Oeste de Vallone, el enemigo fué arrojado sobre las nuevas líneas de defensa preparadas anteriormente, hacia el Este. De estas últimas, como ya es sabido, la primera línea del Vippacco, donde se reuna con las defensas austriacas, el Este de Gorizia bajaba en su dirección general hacia el Sudoeste, pasando a un kilómetro aproximadamente al Oeste de Doquiza; después al Este de Ottachia-Sella, ahí llegaba a tocar las casas de Novavilla, para volver a subir por las pendientes occidentales de la cota 208, Norte y Sur, y de la cota 144 hasta los pantanos de Lisert. Como lo han afirmado los austriacos con

insistencia en sus periódicos militares, esta línea formaba un sistema de defensa ideal, que superaba todavía al que habían tenido sobre la margen occidental del Carso, a causa de la disminución de su extensión, doce kilómetros en vez de diez y siete, y de su dirección general en línea recta, lo que obligaba al adversario a ejecutar un ataque de frente en toda la línea.

La disminución del trazado era considerada por los austriacos como una gran ventaja, y lo afirmaban dejando en los puntos en que los medios de defensa son raros una disminución tal, que les procuraba importantes ventajas y no permitían a los italianos aprovecharse de su superioridad numérica.

Esta línea sube desde la cota 123 de la orilla izquierda del Vippacco hasta las pendientes del Veliki-Kribka y del Pecinka, pasa por Loquizza, después se dirige hacia el Sur por Hudi-Log y Lukatic, reuniendo las pendientes orientales de la altura conocida por cota 144.

Contra esta última línea es contra la que nuestras tropas han lanzado su esfuerzo el día 12. Están casi en contacto, y ya en algunos puntos ocupan los elementos de las avanzadas.»

ALEMANIA POR DENTRO La industria metalúrgica alemana.

LYON, 14. The Daily News publica un despacho dirigido desde Dusseldorf por el corresponsal del Chicago Daily News sobre los proyectos de anexión de los Sindicatos metalúrgicos alemanes. Un miembro del Sindicato de aceros le ha declarado seriamente que las minas de la Lorena francesa eran la causa de la guerra.

En los centros metalúrgicos hay muchos disgustos fundados en las vacilaciones del canciller sobre la anexión de la Lorena francesa.

El corresponsal añade: «En las oficinas del Sindicato de aceros me han dado cifras muy precisas sobre la producción de dicho país, en las que se establece que la Lorena francesa produce casi tanto mineral de hierro como toda la provincia.»

«Nos batimos—dijo un miembro del Sindicato—por este pequeño trozo de territorio, y es preciso que lo obtengamos; si no la industria del acero en Alemania estará en peligro.»

Discurso de Scheidemann. LYON, 14. Según Scheidemann, diputado social demócrata, «lo que es francés debe seguir francés, lo que es belga debe seguir belga y lo que es alemán debe seguir alemán.»

Comentando este discurso, Le Temps hace observar que mientras este diputado socialdemócrata hacía esas consideraciones en la tribuna del Reichstag y hacía proposiciones de paz que no comprometían en nada al Gobierno alemán, y que el canciller puede desautorizar a su gusto, el corresponsal de la agencia Hearst expedía a Nueva York un radiograma en el que decía se hallaba autorizado para desmentir todas las intenciones de paz, atribuidas al Gobierno imperial.

Mujeres maquinistas. COPENHAGUE, 14. Las mujeres reemplazarán en breve a los maquinistas alemanes en las líneas férreas del Schleswig-Holstein, a cuyo efecto se han creado escuelas especiales.

Una interpelación. BERNA, 14. En la sesión del Reichstag, el diputado socialista Stadagen ha interpelado al Canciller sobre la suspensión por orden militar del periódico Vorwaerts, protestando contra los rigores de una extremada censura.

La suspensión del «Vorwaerts». BERNA, 14. Según el Journal de Dusseldorf, el artículo que motivó la suspensión del Vorwaerts denunciaba a los industriales que predicaban la guerra a ultranza, porque temían que una paz prematura termine con los beneficios que la guerra les produce.

A ese deseo de beneficios ilimitados se une el odio político que algunos profesan hacia la clase obrera.

Las clases humildes. BERNA, 14. El Munchener Post advierte

que en las poblaciones de Baviera reina un verdadero pánico ante el elevadísimo precio y la escasez de las patatas.

Entre las maniobras de los acaparadores y la codicia sin freno de los campesinos, la vida del proletariado se hace insostenible. Todos los decretos del Gobierno sobre el particular no remedian nada la situación. Anuncio de dimisión.

POLDHU, 14. Durante los debates celebrados en el Reichstag, acerca del aprovisionamiento de la población alemana, Batoki indicó que dentro de poco presentaría su dimisión.

LOS BALKANES Parte inglés de Salónica.

LONDRES, 14. Comunicado británico de Salónica: «En el Struma, nuestras patrullas avanzaron hasta Prosenik y Topalava. Nuestros autos blindados hicieron reconocimientos hasta la unión de los caminos de Sérés a Demi-Hissar y Sérés a Salónica. En los alrededores de Nihars se ha comprobado la existencia de grandes núcleos enemigos, que defienden el ferrocarril. En el frente del lago Doiran hicimos un raid a las trincheras, al Norte de Doidzeli; el enemigo, después de resistir, huyó, abandonando 50 cadáveres.»

Refuerzos alemanes. COPENHAGUE, 14. De Monastir dicen al «Times» que las tropas enemigas de Monastir han recibido refuerzos, mandados por el general alemán von Wilcken.

LOS RUSOS Nuevo almirante.—Nicolás de Grecia.

LONDRES, 14. De Petrogrado dicen que el vicealmirante Nenenin ha sido nombrado comandante de la escuadra del Báltico en sustitución del almirante Kania, que es nombrado miembro del Consejo del Imperio. El Príncipe Nicolás de Grecia ha marchado de Petrogrado con dirección a Inglaterra, deteniéndose en Bergen.

Separación de extranjeros. COPENHAGUE, 14. El Gobierno ruso ha exigido de la Compañía de cables telegráficos Great Northdon que sea sustituido por personal ruso todo el danés que presta servicio en territorio ruso.

Igualmente serán separados del servicio todos los extranjeros que prestan servicio en Correos y Telégrafos rusos.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Aviador alemán internado. GINEBRA, 14. En Soleure ha aterrizado un aviador alemán por falta de carburador; ha sido internado y el aparato embargado.

LOS SUBMARINOS La actitud de Noruega.

LONDRES, 14. Telegrafían desde Copenhague al Exchange Telegraph que el Gobierno noruego ha promulgado una declaración prohibiendo a los submarinos beligerantes el acceso en las aguas territoriales noruegas, a menos que estén averiados u obligados a buscar refugio contra el mal tiempo. En ambos casos deben penetrar en las aguas territoriales enarbolando sus colores nacionales y hacer las señales internacionales. Los submarinos que contravengan ese reglamento serán bombardeados. El nuevo reglamento entrará en vigor el 20 de octubre próximo.

En Alemania. BERNA, 14. La Gaceta Popular, de Colonia, confirman que el centro se ha pronunciado claramente y sin equívoco como partidario de una guerra submarina sin restricción y a ultranza.

Noruega acepta. POLDHU, 14. Noruega ha aceptado la recomendación hecha en la reciente nota de los aliados, dirigida a los países neutrales, invitándoles a rehusar la entrada en sus aguas de los submarinos beligerantes.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Bombardeos. LONDRES, 14. Ha habido durante el día considerable bombardeo enemigo al Sur del Apero, especialmente en los sectores de Gueudecourt y Martinpuich y al Norte de Courcellette. Aparte de esto, no hay nada que comunicar. Un destacamento enemigo intentó, después de un bombardeo, penetrar en nuestras trincheras, al Norte de Wulverghem; pero fué rechazado por nuestro fuego.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Ataques rechazados. BUCAREST, 14. Frente Norte y Noroeste.—En el valle superior del Uzul, al Oeste de la frontera, rechazamos un ataque. En el desfiladero de Magherus, nuestra Caballería rechazó seis ataques de infantería. En la Aduana de Kraza, valle del Vezu, también rechazamos otro ataque; el enemigo tuvo que retirarse. En Bratu hay tranquilidad. En Soutsain, al Oeste de Predeal, y en Predeal, el enemigo, rechazado, se retira. En Temes y en Guivali, acción de patrullas. En Cainenii, cañoneo. Al Oeste de Cainenii, rechazamos un ataque. En el valle de Giul y en Orsova, cañoneo. Frente Sur.—Lucha de artillería e infantería a orillas del Danubio. Frente del Dobruja.—No ha variado la situación. Según los despachos alemanes, los rumanos conservan ciertas partes de la Transilvania del Norte.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS Relaciones francoespañolas.

LYON, 14. Para corresponder a la recepción hecha hace algunos meses en España a los delegados de nuestra Academia, dicha Academia de Francia ha invitado, a propuesta de M. Henri Bergson, a una misión de intelectuales españoles, que vendrá próximamente a París presidida por el duque de Alba y el presidente de la Academia Española, y asistirán a la gran sesión pública anual de la Academia Francesa, que tendrá lugar el 25 de octubre, y después a un gran banquete, que celebrarán los académicos.

El general Bertholot en Rusia. LONDRES, 14. El general francés Bertholot, que marchó a unirse con el Estado Mayor rumano, ha sido recibido por el Zar en el gran Cuartel general, conferenciando detenidamente con el Soberano y con el general Alexieff.

Una investigación. WASHINGTON, 14. El comandante de la escuadra del Atlántico ha ordenado que se averigüe si en el litoral de New England existen bases secretas de avituallamiento o material de radiotelegrafía que pudieran servirse los submarinos.

El cardenal Gasquet en Roma. ROMA, 14. Benedicto XV ha recibido en audiencia privada al cardenal Gasquet, con quien ha hablado de los soldados ingleses católicos y de los paisanos prisioneros. La entrevista, que duró largo rato, fué cordialísima.

Acciones de una compañía. LONDRES, 14. Se anuncia oficialmente que la Compañía Ellerman Line ha adquirido todas las acciones de la Wilson Line, de Hull. El capital de esta última pertenecía por entero a la familia Wilson, y se cree fuese la más fuerte Compañía naviera particular del mundo.

El carbón en Italia. MILAN, 14. Los periódicos anuncian como próxima la resolución del problema del carbón para Italia. Se calcula que el precio de venta podrá ser

AVISOS UTILES

PARA CURAR. Todo clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE. (Sté. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Plus. 1,50 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

SIDRA VERETERA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen. LOS MEJORES TES Y CAFES son los que vende la Casa Tupinamba, Montera, 21 duplicado. Teléfono 1.148.

AGUAS CABREIRO Apartado 53. Vigo. Comparad sus análisis con sus similares, y escoged.

CONSERVAS ULECIA.—LOGRONO

RON BACARDI Santiago de Cuba. Agente gral. F. ALEGRE, Urzel, 34, Barcelona.

disminuido en unas 80 liras con relación a los precios máximos que regían el pasado año. La falsa carta de Jaurés.

LYON, 14. Refiriéndose a las noticias que corren respecto a la falsa carta de Jaurés, que echa sobre el Gobierno francés y sobre el Gobierno ruso la responsabilidad de la guerra, el mismo Vandervelde reconoce en el Bernes Tagwaacht que todo esto es pura fantasma y dice:

«Puedo afirmar a ciencia cierta: 1.º Que ni en julio ni en agosto de 1914 he recibido ninguna carta de Jaurés. 2.º Que el 30 de julio, víspera de su muerte, Jaurés y yo estuvimos en Bruselas; que volvimos juntos, y no nos separamos hasta su salida por la tarde; que no dejó de afirmar, bien en la reunión de la Oficina Socialista Internacional, bien en nuestras conversaciones íntimas, la voluntad resueltamente pacífica del Gobierno francés.»

3.º Que la víspera de aquel día, en su último discurso, exclamó: «El Gobierno francés quiere la paz.»

En estas condiciones puedo decir que todos aquellos que pretenden que Jaurés ha podido escribir la pretendida carta del 30 de julio, cometen un verdadero crimen contra su memoria.»

TAL COMO VIENE

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid.

Muy distinguido señor mío: «La Tribuna» del 12, en la sección «Tres preguntas», publica la siguiente: «¿Sucedo lo mismo con todas las cosas que fabrican en Norte América, que por la gran demanda y el afán de lucro son sólo apariencia y, costando carísimas, hay que tirarlas?»

Ya que la pregunta se hizo desde un periódico, quisiera ofrecer a la Prensa una ocasión de decidir si el automóvil Packard (fabricado en Norte América) está o no comprendido en aquella, poniendo a la disposición del señor director un coche de dicha marca. Como y cuando lo crea usted conveniente puede probarlo, y él mismo indicará si hay que tirarlo o hay que hacer una excepción.

Le saludó con toda consideración su muy atento s. s., q. b. s. m., Antonio Morales.

Folleton de «La Correspondencia de España»

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Iba a la calle de Bruselas por primera vez. El portero no la conocía. Después de un segundo de reflexión, el anciano hizo un gesto de indiferencia. —Algún amorío... ¡Poco importa!... ¿Después?

—No sé nada más. —¿Qué pasó en Nogen?

—Lo ignoro. —La tentativa de suicidio del conde prueba en todo caso que su familia no le ha dado los cien mil francos para pagar su deuda. Pues bien, señor Goux, he aquí lo que tiene usted que hacer.

Durante algunos minutos se paseó en silencio a lo largo del gabinete. Observaba al secretario de reojo, sin que éste lo notase; pareciendo vacilar, al fin se decidió.

—Tiene usted un talento especial para imitar las firmas—dijo.—Ese talento me ha sido muy útil, pues os he hecho escribir y firmar por mí muchas cartas y tan bien lo

ha hecho, que el más listo se hubiese engañado. Ahora va usted a sentarse a su mesa. Aquí tiene modelos de cheques firmados por el marqués de Soulaimes. Hágame usted diez cheques análogos de diez mil francos cada uno. He hecho fabricar el sello especial de la manufactura de Nogensur-Marne. Heo aquí. Pero sobre todo cuide de hacer bien el trabajo.

Román no se movió. —¿No me ha oído? —Perfectamente, pero no he comprendido bien.

Los dos hombres se miraron. El secretario dijo friamente: —Es una falsificación lo que me pide, señor.

—Soy yo quien la cometo, no usted. —Rehuso. —Bien. Entonces, como no quiero a mi lado mas que gentes dispuestas a servirme, dejaré mi casa desde esta misma noche.

El joven temblaba. —Señor, os ruego... —Salid.

Román salió y se encerró en su despacho. ¿Qué pensaba? Despedido de casa de Bertignolles, perdía su dicha para siempre, pues ésta sólo consistía en ver a Jenny, en amarla... No podía acostumbrarse a la idea de no volver a verla. ¿Y quién sabe si en el fondo de su corazón no había germinado alguna esperanza? Se sentía fuerte, era inteligente. ¿Por qué no había de hacer fortuna, como su amo la había hecho? Entonces, Jenny podría ser su esposa algún día.

Todo aquello se desvanecía con las palabras del millonario. Sin patria, sin familia, habiendo hecho de niño todos los oficios, pertenecía a esa raza de aventureros que no retroceden ante nada para satisfacer sus ambiciones, su odio o su amor. La lucha no fué larga. Al cabo de un cuarto de hora se presentó a Bertignolles, que le miró irónicamente y le preguntó: —¿Viene usted a despedirse de mí? —No, señor, vengo a decirle que estoy dispuesto a ejecutar sus órdenes.

El viejo inclinó la cabeza sin responder. Román salió. Media hora pasó. Román Goux volvió a entrar, presentando a su amo los cheques. Bertignolles los examinó y comparó las firmas.

—¡Muy bien!—dijo.—Tenéis verdadero talento. Ponga estos papeles bajo sobre, dirigido a Lorenzo de Soulaimes. Mañana, a primera hora, se los lleva usted al conde de parte de su hermano. Para esto se disfrazará usted. Observe bien lo que pasa.

El secretario salió triste y pensativo.

Aquella noche Lorenzo no durmió. Todos los sucesos que habían pasado durante el día le tenían desvelado. No se durmió hasta el amanecer y se despertó muy tarde.

Llamó a su ayuda de cámara, que entró en seguida y le entregó algunas cartas y un telegrama.

Abrió éste. Su hada hermosa había querido enviarle una sonrisa y un saludo en el primer día de su nueva vida; no contenía mas que estas palabras: «Te amo.»

El criado volvió a entrar, diciéndole: —Señor, ahí fuera hay un hombre que espera desde hace mucho tiempo que os despertaseis.

—¿Cómo se llama? —Ha dicho que el señor no le conocía. —Entonces, ¡que se vaya al diablo! —Solamente que añadió que avisase al señor que venía de parte del marqués de Soulaimes.

Lorenzo saltó fuera del lecho, vistiéndose a toda prisa. —Dígame que entre. Un hombre de alta estatura, de larga barba y cabellos grises entró, deteniéndose en el umbral.

—¿Viene usted de parte de mi hermano? —Sí, señor. —¿Qué tiene que decirme? —Nada. No tengo que hacer mas que entregarle esto de parte del señor marqués, a cuyo servicio estoy.

Lorenzo rompió el sobre. Diez cheques salieron de él. El joven comprendió. Su hermano quería salvarlo, y sus ojos se llenaron de lágrimas. Se cogió la cabeza entre las manos y permaneció silencioso y turbado por aquella generosidad fraternal, sabiendo que Miguel se arruinaba por él, por salvar su honor.

Levantó la cabeza, preguntando al hombre con voz temblorosa:

—No veo carta... ¿No le ha dicho nada mi hermano?

—Poca cosa... Me ha dicho tan sólo: «Entregue esto al conde; que no me de las gracias, es inútil. No ha de volver a presentarse jamás ante nosotros. Tengo el derecho de ordenar, y ordeno.»

Lorenzo bajó la cabeza. Se había separado la víspera de su hermano diciéndole que iba a matarse. ¿Cómo sabía Miguel que no había llevado a cabo su resolución? Aquel pensamiento se le ocurrió un momento, pero no le dió importancia.

Dos veces su hermano le había mandado pequeñas sumas de la misma manera. Aquella era su letra.

El hombre saludó y quiso retirarse. —Espere—dijo Lorenzo. Escribió dos líneas, las puso dentro de un sobre y se las entregó al desconocido. —¿Vuelve usted a Nogen? —En el primer tren. No tengo que hacer otra cosa.

—Entregue usted esto a mi hermano. —El señor marqués me ha ordenado que no recibiese ninguna carta, por lo tanto... —¡O sea! —O sea—dijo el hombre, después de una corta vacilación.

Y se dirigió hacia la puerta. Iba a salir, cuando Lorenzo le dijo saber por qué: —No le he visto jamás en casa de mi hermano. —No estoy allí mas que desde hace tres meses.

El conde añadió:

Informaciones de provincias

hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
15 de octubre de 1866.

Una fuerte tormenta se dejó sentir en Sevilla a eso de las seis de la mañana de ayer, trayendo luego copiosos aguaceros, que por intervalos se repetían, viéndose inundadas algunas calles por lo repentina que vino la lluvia.
La gente del campo anda alegre, pues la otoñada se presenta buena.
También en Cádiz el tiempo es lluvioso desde anteaer.

Las fiestas del Pilar

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Continúa celebrándose con gran brillantez los festejos del programa.
El tiempo es espléndido.
Siguen llegando centenares de forasteros. Durmiendo en las calles.

La aglomeración de forasteros es este año tan grande, que son muchas las personas que han tenido que dormir en los porches, en los pasos del mercado y los cafés.
La feria de ganados.

Se ha inaugurado la feria de ganados, habiendo gran abundancia de mulas y caballos de labranza, traídos en su mayoría de Cataluña y Francia.
Los ganaderos y tratantes sostienen los precios elevados, debido a la escasez de ganado en España.
El precio oscila entre 22 y 30 onzas, habiéndose vendido algunas mulas a 25 y 27 onzas.

De toros.
Ya se han agotados las localidades para la corrida de Concha y Sierra.
El toro que se rompió el cuerno ha sido sustituido por uno de D. José Bueno.
La corrida será de siete toros, pues el inutilizado lo matará Sánchez Megías.

SEGUNDA DE FERIA
ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) La Plaza está completamente llena.
Lidíense seis toros de la vida de Concha y Sierra y uno de Bueno.
Los matadores son Gallo, Gallito y Saleri.

PRIMERO
«Algarrobo», negro, gordo, bragado. Es un bicho bravo, de mucho poder. Hace una gran pelea en varas, tomando cinco a cambio de cuatro caídas y tres caballos muertos. Gallito hace un precioso quite. Sánchez Megías y Posturas parecen regularmente.

Rafael Gallo muletea valiente. Da pases de rodillas. Se hace con el toro, que está huido. Es ovacionado. Siguen pases adornados y un molinete pasándose la muleta por la espalda. Toca el testuz. Ovación y música. Continúa entre los pitones, temerario. Cobra una estocada caudal, de efecto rápido. Ovación, varaja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO
«Esmarradito», núm. 31, cárdeno oscuro, cornigacho. Joselito veroniquea lucido, inteligente. Palmas. Gallito hace un quite adornado, bonito. Toma el toro cuatro varas y hay un tumbó. Muere un caballo. Almendro y Cantimplas parecen medianamente.
Joselito muletea. Da pases inteligentes para hacerse con el toro. Palmas. Agarra un pitón largo rato, rodilla en tierra, artístico. Ovaciones prolongadas. Media estocada. Música. Una estocada corta. El toro dobla. Ovación, dos orejas y rabo.
Continúa la ovación a Joselito, que tiene que saludar desde los medios, cuando sale el

TERCERO
«Catalino», berrendo, largo. Saleri veroniquea, oyendo palmas. Después hace un buen quite, que se aplaude. Joselito hace otro, abanicando al bicho hasta los medios.
Toma el bicho cuatro varas por una caída. Pepillo y Regaterín parecen pronto.
Saleri comienza con pases por bajo. Luego hay de rodillas y molinetes, todo bien, cerca y tranquilo. Hay dos buenos pases de pecho.
Entra a matar y mete una estocada corta, un poquito contraria de tanto atacarse de toro. El bicho dobla, y hay ovación y dos orejas.

CUARTO
«Bardeno», cárdeno claro, cornialto. Rafael lancea con movimiento.
Toma el bicho cuatro varas por dos caídas y dos jacos muertos.
Patatero y Megías cumplen con los pases. Gallo muletea valiente y adornado, tirando del repertorio de las grandes tardes. Ovaciones y música. Hay un estupendo pase afarrado. Sigue muy inteligente, hecho un maestrizo. Entra a matar y mete una estocada a través de la punta del estoque por el brazuelo. Palmas.
Rafael tiene que dar la vuelta al ruedo en medio de una gran ovación.

QUINTO
De Bueno, llamado «Tabardillo», cárdeno, salpicado, gordo y grande. Toma cinco varas, a tres coscorrones a los piqueros y mata un jaco. Saleri hace quites lucidos. Joselito recoge los pases. Música. En mal terreno pone el quite. Cierran el tercio Magrinas y Blanes, que son aplaudidos.
José empieza con pases eficaces e inteligentes para hacerse con el toro, que está manso y huido. En muchos pases el diestro tiene que cogér al toro del rabo para que no se le marche. Con pases de pitón a pitón se hace con el bicho, al que mata en la primera igualada de una estocada. Palmas.

SEXTO
«Milano», negro, bragado. Toma seis varas. El presidente se duerme en esta suerte. Cuco y Chatillo de Valencia parecen medianamente.
Saleri muletea breve y con valentía. Entrando deja una estocada algo contraria. Descabellada a pulso. Palmas.

SEPTIMO
«Estrella», núm. 11, negro bragado. Tiene roto un cuerno. Sánchez Megías veroniquea ceñido. Palmas. Toma el toro tres varas y hay un tumbó. Es aplaudido Megías en un quite. Joselito, después de muchas filigranas, coloca medio par. Megías clava un par, y escucha palmas. Repite Joselito.
Megías toma la cosa a chunga. Ordena a un alguacillo que retire a Almendro del anillo. Almendro obedece. Megías está valiente, pero algo guasón. Da pases estilo Joselito, y agarra un pitón. Palmas. Clava media, delantera. Otra media. Un pinchazo. Cae el toro. Palmas.

MELQUIADES ALVAREZ EN SUECA

El mitin reformista.
VALENCIA. (Domingo, mañana.) La noticia de que ha de celebrarse Melquiades Alvarez en Sueca un mitin, ha despertado gran expectación, provocando gran entusiasmo entre los correligionarios de dicho distrito, de Valencia y de Alcala.
En un tren marchó a Benifayó para esperarle el ex diputado a Cortes Sr. Gil y Morote, el ex alcalde de Valencia, Sr. Cubers, y la plana mayor del reformismo.
D. Melquiades Alvarez viene con los diputados a Cortes Sres. Palacios y Corujedo, y el senador Sr. Pou, el ateneísta Sr. Dubois y su secretario, Sr. Miranda.
En la estación de Játiba salieron a saludarle varias Comisiones de correligionarios, uniéndosele varios de Carcagente, de Alcala y de Algemesi.
De Valencia ha salido un tren esta mañana con un núcleo nutridísimo de correligionarios.
En Silla ha tomado Melquiades Alvarez un tren especial para Sueca.
Antes había salido un tren ordinario ocupado por correligionarios.
Al paso del tren especial por Sollana, el público que había en la estación tributó vivas y aplausos al jefe del reformismo.
El recibimiento que se le hizo en Sueca fué cordialísimo, extendiéndose la gente por los andenes y los jardines de la estación.
Le recibió el alcalde, numerosos correligionarios y Comisiones de los pueblos. Inmediatamente se organizó una manifestación, presidida por la banda municipal, dirigiéndose el Sr. Alvarez al domicilio del médico don Pedro Campos, donde se alojó.
Al paso de la manifestación por las calles, el Sr. Alvarez fué objeto de cariñosas ovaciones.
Después de descansar un momento, don Melquiades Alvarez recibió en el domicilio del Sr. Campos a muchas Comisiones, preparando el mitin que ha de celebrarse a las once y media en un amplio local, por ser insuficiente el teatro Serrano.
Terminado el mitin, se celebrará un banquete en casa del Sr. Campos, y después irá el Sr. Alvarez en automóvil a visitar a sus correligionarios de Albalat y Algemesi, tomando el correo de Madrid esta noche.
En un tren de la mañana salió para Silla el diputado a Cortes Sr. Zulueta, que había llegado anoche a esta capital, donde se habrá unido a D. Melquiades Alvarez.
Programa del mitin: tres discursos, el de presentación y los de los Sres. Zulueta y Melquiades Alvarez, que versarán exclusivamente sobre la cuestión internacional y los presupuestos.

UNA OBRA DE BRETON

«SALAMANCA»
SALAMANCA. (Domingo, mañana.) A las diez y media de ayer noche dió comienzo en el teatro de Bretón el primer concierto de la Filarmónica.
Desde mucho antes de empezar, la sala estaba completamente ocupada por lo más selecto de la sociedad salmantina.
En los alrededores del coliseo una multitud enorme que no había podido entrar, por estar agotadas las localidades, aguardó la llegada del ilustre maestro Tomás Bretón para saludarle.
El maestro, a su llegada al teatro, fué acogido con estruendosas ovaciones.
Todo el público ansiaba escuchar la última obra sinfónica de Bretón, titulada Salamanca, que dedica a esta ciudad.
En la primera parte del concierto ejecutó la Filarmónica obras de Rimsky Korsakoff, suite sinfónica inspirada en Las mil y una noches.
Después apareció en el escenario el señor Bretón para dirigir su poema, y el entusiasmo de la concurrencia se desbordó, ovacionándole largo rato.
El maestro acogió el homenaje que le hacían sus paisanos, sumamente emocionado, y los vivas a Bretón se sucedían y partían de todos lados de la sala.
Duró esta ovación delirante más de cinco minutos.
Restablecido el silencio, comenzó la interpretación musical del poema.
La obra está inspirada en los cantos charrros. Después del prelude, amplio y majestuoso, con que comienza el poema, como queriendo rendir tributo a aquella Salamanca espléndida, prez de épocas pasadas, el poema cambia de sentido expresivo, y con el mozo de Boada que guía el tardo paso de los bueyes, canta melodías suavísimas de un tema de arada, «Navarrito, navarrito, no me seas fanfarrón...», melodía que, suavemente armonizada por las arpas, se une después con la canción «A la mar se van los ríos, paloma revoladora...»
Este poético ambiente se anima con la entrada del tema en un *pizzicato* de violines, y el último tema, que lo constituye la canción popular «El Urru de Villarinu», hábilmente combinado, sirve de lazo de unión durante el desarrollo de la obra musical, del mismo modo que ha servido para el comienzo y complemento de la misma.
El poema es siempre rico de expresión emotiva, profundamente sentida, y está saturado de costumbres charras.
Durante la interpretación, el público interrumpió varias veces con calurosos aplausos. La emoción crecía por instantes y los profesores de la Filarmónica dejaron de tocar para adherirse con sus aplausos al entusiasmo de los oyentes.
Al terminar, todo el público, puesto en pie, vitoreó y ovacionó al maestro Bretón, quien salió al escenario muchas veces y derramó lágrimas sumamente emocionado por el homenaje de sus paisanos.
La última parte del concierto la formaban las danzas de la ópera *El Príncipe Igor*, del maestro ruso Borodine. Terminó a las dos de la madrugada.
Hoy se celebrará el segundo concierto con repertorio exclusivo del maestro Bretón, de las obras *Salamanca*, *Tabaré*, *Los amantes de Teruel*, *Garín*, *La Dolores*, *La verbena de la Paloma* y *Gusmán el Bueno*.
El poema *Salamanca* se estrenará en Madrid durante el próximo noviembre.

LOS SUCESOS DE SON

Tranquilidad.
NOYA. (Sábado, tarde.) Ha llegado el gobernador civil de la Coruña con el jefe de policía.
El motivo de los sucesos últimos aparece confuso.
A consecuencia de ellos resultó muerta una mujer.
Los heridos ascienden a 16, uno de ellos gravísimo.
Hoy se le practicó la autopsia al cadáver de la mujer.
El vecindario acudió a los entierros, que se efectuaron con orden completo.
Los ánimos están más calmados, y se confía en que no se repetirán los sucesos.
Se ha comprobado que las Sociedades agrarias, agitadoras contra el Ayuntamiento, estuvieron reunidas en las primeras horas de la mañana de ayer, aconsejando la resistencia contra la benemérita.
El vecindario congregóse en el local de la Sociedad que disparó el cohete y tocó el cuerno.
El Juzgado de Noya, constituido en Son, instruye el sumario por los hechos ocurridos. Hasta ahora no se han practicado detenciones.
Dieces que los heridos son 32. Tres han sido trasladados al hospital de Santiago, donde hubo que amputarles las piernas.
Informes directos.—Administración desastrosa.—Consecuencias del caciquismo.
CORUNA. (Sábado, noche.) Regreso de Puerto del Son, donde fui con el gobernador civil.
He interrogado a los vecinos para poder formar juicio de lo ocurrido, y enviar una información verdad del origen de los sucesos.
Se trata de un pleito viejo, pues hace años

viene incubándose el malestar, debido a la desastrosa administración del Municipio, llevada por su Ayuntamiento, sostenida contra el vecindario por la fuerza del caciquismo.
Ahora estalló la indignación del pueblo al pretender cobrarle arbitrios extraordinarios, destinados a enjugar un déficit en el Ayuntamiento, que los vecinos aseguran que debe ser pagado por los concejales responsables.
La actitud levantisca de los vecinos no era contra la Guardia Civil, que reconocen obró con prudencia, sino contra el agente ejecutivo, al que hubieran lynchado.
Era tal la excitación de que se hallaba poseído el vecindario, que las mujeres, principales protagonistas de los sucesos, acercaban el pecho a los machetes puestos en los maderos, y decían a los guardias: «Clavad y tirad.»
Todavía puede asegurarse, después de escuchar a los propios vecinos, que la prudencia de la Guardia Civil evitó tuviera la tragedia mayores proporciones, pues un grupo de paisanos, en el que había más de cuatrocientos, estaba a boca de jarro del alcance de los fusiles.
El pueblo entero pide con absoluta unanimidad la destitución del Ayuntamiento, y ofrece hasta solventar las deudas contraídas y salvar el déficit por una sola vez; pero cuando se nombren nuevos concejales, se le faculte para pedir responsabilidades a los concejales causantes del descuberto.
Confirió el gobernador civil con los vecinos, incluso con el cura párroco, y todos le expusieron idéntica opinión, y con unanimidad le anunciaban que es de temer se reproduzcan los sucesos, de no acceder a la pretensión de que sea destituido el Ayuntamiento.
Los ánimos ahora están calmados, gracias a la suspensión de embargos para cobrar los arbitrios extraordinarios.
El gobernador fué despedido con vivas y aplausos.
Los heridos de que oficialmente se tiene noticia, son 15, de ellos dos muy graves.
Uno de éstos, gravemente herido, declaró, confirmando la impresión que transmitió, é insistiendo en que no se niegan a pagar, ni querían agredir a la Guardia Civil, sino que no quieren ser víctimas de la desastrosa administración municipal.
El gobernador ha comunicado al ministro de la Gobernación el resultado de su visita a Puerto del Son.

CASTILLA LA NUEVA
Robo en despoblado.
CIUDAD REAL. (Sábado, noche.) Felipe García Hermosilla, vecino de Aldea de Gargantiel, próximo a Almadenejos, dirigiase al molino.
Al llegar cerca del mismo, dos hombres enmascarados diéronle voces de alto y la orden de que se tendiera en el suelo.
Le sustrajeron doscientas pesetas que llevaba para el pago de una letra en Almadén. Después de robado, lo apartaron del camino, lo ataron de pies y manos, le taparon los ojos con un pañuelo.
Además, con un cordelillo le ataron a Felipe la parte más delicada del cuerpo al extremo opuesto al rozal de la caballería que llevaba.
Le amenazaron de muerte si daba voces.
La Guardia Civil persigue a los ladrones.

CATALUNA
En la Diputación.
BARCELONA. (Sábado, tarde.) A las cinco de ayer tarde empezó en la Diputación provincial la tercera sesión del actual periodo, habiendo continuado con pequeños intervalos hasta la una de la tarde.
Fué aprobada una proposición pidiendo que la Diputación tome parte en la información del proyecto de ley sobre liquidación de créditos entre el Estado, las Diputaciones y los Municipios, designándose tres diputados para que hagan las gestiones necesarias en Madrid.
Será redactada una Memoria, que se repartirá a las demás Diputaciones, a los senadores y a los diputados, en la cual se deslindan los servicios que son propios del Estado y los de las provincias.
Seguidamente empezó la discusión del presupuesto de gastos é ingresos para el año próximo, que asciende a 9.581.950 pesetas.
Los republicanos los combatieron en su totalidad, iniciando un debate que duró hasta la una de la madrugada, en que fué aprobado el proyecto en su totalidad.
Antes de empezar la discusión por artículos y capítulos, la sesión se suspendió para examinar las enmiendas presentadas por los radicales, que eran en número de ciento, con objeto, según se dijo, de hacer obstrucción.
La mayoría estaba dispuesta a no aplazar la discusión para los días siguientes, como pedían los radicales.
A la una y media se reanuda la sesión, discutiéndose el articulado del presupuesto de ingresos.
A las cinco de la mañana ha quedado éste aprobado, con pequeñas modificaciones.
Al ir a empezar la discusión del presupuesto de gastos, los republicanos presentaron una proposición pidiendo la suspensión, para descansar.
Se entabló un largo debate, acordándose, al fin, por mayoría, continuar la sesión.
Discutidos los gastos extensamente, a la una menos cuarto ha terminado el debate, aprobándose el articulado en votación nominal, con variantes de poca importancia.
Los republicanos han protestado de la conducta de la mayoría, al querer aprobar los presupuestos en una sola sesión.
La mayoría se ha excusado en que estaba a punto de terminar el plazo legal.

QUEJAS DEL COMERCIO.
Siguen presentándose en el Gobierno civil Comisiones de industriales, en queja de que por falta de vagones en la Compañía del Norte hay carencia de artículos indispensables, como los materiales de construcción, cal, cemento y otros, lo que puede dar lugar a un conflicto.
La Compañía ha manifestado al gobernador que ahora hay triple servicio que antes de la guerra, porque se hacen por tierra acarreos y transportes que antes se hacían por mar.

ESCUELA BRITÁNICA.
Se ha inaugurado en un «chalet» de la calle de Provenza una Escuela británica, sistema moderno, según el plan de los colegios ingleses.
Esta escuela está sostenida por la colonia, y tiene ya cuarenta alumnos inscriptos.
Funciona bajo la protección del Gobierno británico.
Con ésta son cuatro las que los extranjeros mantienen en Barcelona, todas notabilísimas, como son la italiana, francesa y alemana.

EL ORFEÓN DE GRAUS.
Sigue siendo agasajado el Orfeón de Graus. Todos reconocen que es una verdadera notabilidad, y uno de los mejores de España.
Hoy es obsequiado por el Ayuntamiento con un banquete en el restaurant del Tibidabo, en cuya montaña se encuentran los orfeonistas desde antes del medio día.
Esta noche dará, en el Palacio de la Música Catalana, con el concurso del Orfeón Catalán, un concierto, cuyo programa es notabilísimo.
Mañana irá el orfeón, en Corporación, a depositar una corona en el monumento a Clavé.

PLEITO RESUELTO.
La Audiencia de Barcelona ha decidido a favor de la Administración el pleito que la Compañía del gas Lebón promovió contra un acuerdo del Ayuntamiento, que disponía que la Compañía facilitara a los vecinos de San Martín el gas para la calefacción y alumbrado al precio fijado en el contrato con el Ayuntamiento de aquel pueblo, cuando no estaba agregado a Barcelona.
Como la Compañía aumentó el precio, a pesar de este contrato, el Ayuntamiento ordenó a sus empleados que abrieran las espitas de comunicación del fluido que la Compañía había cerrado a los vecinos que se negaron a pagar el aumento.
Esta resolución de la Audiencia ha sido muy comentada por las consecuencias que traerá.

NAVARRA
PAMPLONA. (Sábado, noche.) Reunido el directorio de la Asociación de viticultores navarros para tratar del proyecto de ley de creación del monopolio de la venta de al-

COHOLES PRESENTADO POR EL MINISTRO DE HACIENDA, al terminar la reunión fué facilitada la nota oficiosa siguiente:
«Juzga el directorio que algunas bases del proyecto, como son la elevación del impuesto sobre alcoholes vínicos a 120 pesetas, y de alcoholes industriales a 150, con este margen diferencial se favorece a los vínicos; el impuesto sobre la cerveza y el aumento del de azúcares son convenientes a la viticultura, pero siempre que el Estado fuese, como hasta ahora, el encargado de administrar la venta de alcoholes.
El directorio cree que la viticultura recibiría con aplauso la aprobación legal de esas bases; pero considera peligroso para la viticultura y lesivo para el público y para el Estado el establecimiento de un monopolio para administrar la venta, como se propone en el proyecto, por creer que el monopolio quedaría en manos de elementos positivamente apostados a los intereses de la viticultura, ocasionando graves inconvenientes.
El proyecto es aceptable en la parte que más interesa al Estado, por reforzar considerablemente los ingresos del Tesoro, y con algunas modificaciones contribuiría a evitar el fraude, pudiendo llegar a ser de honorables resultados para el erario, la higiene pública y la vida económica de la viticultura.»

MANIOBRAS DE CABALLERÍA.
ALMANSA. (Sábado, tarde.) Han llegado tres escuadrones del regimiento de la Reina Victoria Eugenia, y uno del regimiento de Albuera, que desde hace días efectúan un supuesto táctico.
Presenciaron el ejercicio el capitán general de Valencia, general Bazán, y el general Garrido, que manda la sexta división.
Permanecerán aquí las tropas ocho días.
El vecindario ha hecho a los soldados una excelente acogida.

VASCONGADAS
Lo que dice el Presidente.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El Presidente del Consejo de ministros ha permanecido durante una hora en casa de la familia del Sr. Barroso.
Al salir vimos que estaba afectadísimo. Nos saludó y se limitó a decirnos que fuéramos a las dos al hotel, pues en aquel momento ninguna noticia podía facilitarnos.
Acudimos a las dos y nos manifestó que en Madrid se seguía avanzando en la discusión de los proyectos de Hacienda; que en estos días había celebrado conferencias con los jefes de las minorías tan sólo para conocer su opinión.
«Creo—dijo—llegaremos a obtener la aprobación de la parte más fundamental de la obra económica.»
A preguntas que le hicimos respecto a su regreso a Madrid, contestó que no sabía si lo haría mañana ó el lunes.
«Como el Rey no ha resuelto aún su viaje—añadió—, y si estuviere aquí solamente dos ó tres días, me quedaría para regresar con él.»

EL REY EN SAN SEBASTIÁN.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El Rey, acompañado del Sr. Quiñones de León, que llegó esta tarde de París, pasó en automóvil por la carretera de la costa, regresando a Miramar al anochecer.
El doctor Moore es esnecado esta noche. Verá al Rey en Miramar, antes de que regrese a Madrid.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO.
Después de almorzar fué el Presidente del Consejo, acompañado del gobernador, al hotel de Londres, para visitar a sus hermanos los condes de Almodóvar.
Después el conde de Romanones pasó en automóvil y regresó al anochecer al hotel, donde estuvo despatchando con su secretario.
Recibió el Presidente del Consejo al señor Suárez Inclán, con quien estuvo conferenciando, y luego al capitán general de la región y al marqués de Seoane.

LOS CUPOS CONTRIBUTIVOS.
VITORIA. (Sábado, noche.) Las Diputaciones forales de Guipúzcoa, Alava y Vizcaya se reunieron para ocuparse de los cupos contributivos en virtud del concierto económico que habrán de satisfacer al Estado desde el próximo año.
De lo tratado se sabe únicamente que reinó absoluta unanimidad.
Los representantes de Guipúzcoa y Vizcaya regresaron a sus respectivas poblaciones.

EN HONOR DE GOLEOCHEA.
El día 22 de los corrientes se celebrará el homenaje al eminente músico alavés D. Vicente Goleochea, prebendado de Valladolid, donde falleció.
Se verificará en el pueblo de Aramagua, donde nació.
Asistirán los prebados de la diócesis y auxiliar de Valladolid, representaciones de ambos cabildos y de las Diputaciones de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya.
La parte musical de las obras del homenajeado la dirigirá el maestro Valdés, concurrendo notables elementos de la provincia. Reina gran entusiasmo.

AVISOS UTILES

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritis, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Mentocorina Darw
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.
Un frasco, 3 ptas.
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.
De venta: en las principales farmacias y droguerías.

coholes presentado por el ministro de Hacienda, al terminar la reunión fué facilitada la nota oficiosa siguiente:

«Juzga el directorio que algunas bases del proyecto, como son la elevación del impuesto sobre alcoholes vínicos a 120 pesetas, y de alcoholes industriales a 150, con este margen diferencial se favorece a los vínicos; el impuesto sobre la cerveza y el aumento del de azúcares son convenientes a la viticultura, pero siempre que el Estado fuese, como hasta ahora, el encargado de administrar la venta de alcoholes.

El directorio cree que la viticultura recibiría con aplauso la aprobación legal de esas bases; pero considera peligroso para la viticultura y lesivo para el público y para el Estado el establecimiento de un monopolio para administrar la venta, como se propone en el proyecto, por creer que el monopolio quedaría en manos de elementos positivamente apostados a los intereses de la viticultura, ocasionando graves inconvenientes.

El proyecto es aceptable en la parte que más interesa al Estado, por reforzar considerablemente los ingresos del Tesoro, y con algunas modificaciones contribuiría a evitar el fraude, pudiendo llegar a ser de honorables resultados para el erario, la higiene pública y la vida económica de la viticultura.»

VALENCIA

Maniobras de Caballería.
ALMANSA. (Sábado, tarde.) Han llegado tres escuadrones del regimiento de la Reina Victoria Eugenia, y uno del regimiento de Albuera, que desde hace días efectúan un supuesto táctico.

Presenciaron el ejercicio el capitán general de Valencia, general Bazán, y el general Garrido, que manda la sexta división.
Permanecerán aquí las tropas ocho días.
El vecindario ha hecho a los soldados una excelente acogida.

VASCONGADAS

Lo que dice el Presidente.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El Presidente del Consejo de ministros ha permanecido durante una hora en casa de la familia del Sr. Barroso.

Al salir vimos que estaba afectadísimo. Nos saludó y se limitó a decirnos que fuéramos a las dos al hotel, pues en aquel momento ninguna noticia podía facilitarnos.
Acudimos a las dos y nos manifestó que en Madrid se seguía avanzando en la discusión de los proyectos de Hacienda; que en estos días había celebrado conferencias con los jefes de las minorías tan sólo para conocer su opinión.
«Creo—dijo—llegaremos a obtener la aprobación de la parte más fundamental de la obra económica.»

A preguntas que le hicimos respecto a su regreso a Madrid, contestó que no sabía si lo haría mañana ó el lunes.
«Como el Rey no ha resuelto aún su viaje—añadió—, y si estuviere aquí solamente dos ó tres días, me quedaría para regresar con él.»

EL REY EN SAN SEBASTIÁN.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El Rey, acompañado del Sr. Quiñones de León, que llegó esta tarde de París, pasó en automóvil por la carretera de la costa, regresando a Miramar al anochecer.

El doctor Moore es esnecado esta noche. Verá al Rey en Miramar, antes de que regrese a Madrid.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO.
Después de almorzar fué el Presidente del Consejo, acompañado del gobernador, al hotel de Londres, para visitar a sus hermanos los condes de Almodóvar.

Después el conde de Romanones pasó en automóvil y regresó al anochecer al hotel, donde estuvo despatchando con su secretario.
Recibió el Presidente del Consejo al señor Suárez Inclán, con quien estuvo conferenciando, y luego al capitán general de la región y al marqués de Seoane.

LOS CUPOS CONTRIBUTIVOS.
VITORIA. (Sábado, noche.) Las Diputaciones forales de Guipúzcoa, Alava y Vizcaya se reunieron para ocuparse de los cupos contributivos en virtud del concierto económico que habrán de satisfacer al Estado desde el próximo año.

De lo tratado se sabe únicamente que reinó absoluta unanimidad.
Los representantes de Guipúzcoa y Vizcaya regresaron a sus respectivas poblaciones.

EN HONOR DE GOLEOCHEA.
El día 22 de los corrientes se celebrará el homenaje al eminente músico alavés D. Vicente Goleochea, prebendado de Valladolid, donde falleció.

Se verificará en el pueblo de Aramagua, donde nació.
Asistirán los prebados de la diócesis y auxiliar de Valladolid, representaciones de ambos cabildos y de las Diputaciones de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya.

La parte musical de las obras del homenajeado la dirigirá el maestro Valdés, concurrendo notables elementos de la provincia. Reina gran entusiasmo.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de octubre de 1866.

Hoy, a las nueve y media de la mañana, ha llegado a Madrid el eminente poeta don José Zorrilla.

Más de doscientas personas le esperaban en la estación del Norte, y le acompañaron a pie hasta su casa; el Sr. Zorrilla, a pesar del cansancio del viaje, tuvo la galantería de rehusar un coche que estaba preparado, por no privarse de la compañía de los que habían salido a recibirle y felicitarle.

El teatro español estaba representado en el recibimiento por el Sr. Roca, empresario del Príncipe, y el Sr. Delgado, primer actor del mismo teatro.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR el idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Lunes 16 de octubre de 1916.

Sale el Sol a las 6,25.
Se pone a las 17,34.
Sale la Luna a las 20,55.
Se pone a las 0,49.

Santos del día.

La Pureza de la Santísima Virgen María, Santos Martiniano, Saturnino y Saturnino, mártires; Victor III, papa; Ambrosio, obispo; Florentino, Galo y el Beato Gerardo Mayela, confesores; Santa Máxima y Adelaida, vírgenes, y la beata María Ana de la Encarnación.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Teresa (plaza de Chamberí), y termina la novena a la Santa; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa cantada, siendo orador D. Eugenio Arratia, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Mariano Benedicto, novena, preces y procesión de reserva.

En el Perpetuo Socorro fiesta al beato Mayela, y termina el triduo, predicando en la misa, a las diez, y por la tarde a las cinco y media el padre Martínez.

En las monjas de Santa Teresa (calle de Ponzano), ídem a Nuestra Señora de Europa, a las nueve, y predicará un padre Redentorista.

En Jesús ídem la novena a su Titular, siendo oradores en la misa, a las diez, don Ildefonso Linares, y por la tarde, a las cinco y media el padre Benito Cascante.

En Santa Cruz ídem ídem a Nuestra Señora del Pilar, D. Mariano Morlans y D. Santiago Estebanell.

En San Ginés ídem ídem a Nuestra Señora de Valvanera, D. Fernando Martínez Bermejo, y a las seis D. Juan Suárez Schmider.

En las Salesas (Santa Engracia) empieza solemne triduo en honor al Corazón de Jesús, por la pronta canonización de la beata Margarita; por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará el P. José María Rubio, preces y reserva.

En las monjas de Santa Ana (calle de Torrijos), ídem ídem, a Santa Teresa, predicando por la tarde, a las cuatro y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En Santa Bárbara, ídem ídem, ídem, a las cinco, un padre Carmelita.

En San José ídem ídem, a las cinco y media, D. Donatilo Fernández.

En San Ildefonso ídem ídem, a las seis, don Manuel López Anaya.

En San Marcos ídem ídem, sin sermón.

En las Salesas (San Bernardo), por la tarde, a las cuatro, se cantarán vísperas solemnes.

En Portugueses empieza novena a San Rafael, y predicará por la tarde, a las cinco, don Antonio González Pareja.

En la iglesia del Asilo de San Rafael (camino de Chamartín, altos del Hipódromo), sigue a las cuatro y media.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, Santiago, San Sebastián, San Justo, Santa Teresa, Santa Bárbara, Concepción, los Paules y San Pascual.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: La Inmaculada y Santiago.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden relativa al servicio de Inspección y Estadística de la Beneficencia.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso-Administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Hacienda.—Dirección general de Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar en el turno preferente que han de satisfacerse por la Tesorería de este centro.
Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Anatomía descriptiva y Embriología, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago.

CINE IDEAL

Martes 17 de octubre

SEGUNDA GRAN GALA

Estreno de la preciosa cinta

LA CONDESA ARSENIA

interpretada por la famosa DYANA KAREN (Exclusiva y única de este cine) Sin alteraciones de precios.—Se despacha en Contaduría a precios de taquilla.

REFORMAS EN MADRID

El plan de obras aprobado por el Ayuntamiento con motivo del próximo empréstito es el siguiente:

	Pesetas.
Para pago del resto de las obras de la Necrópolis.....	3.548.723,66
Para pago del resto de las obras del nuevo Matadero y mercados de ganados.....	2.000.000
Para pago del resto de las obras de saneamiento general del subsuelo.....	4.893.063,31
Para terminar las obras del Parque del Oeste.....	1.000.000
Saneamiento de los antiguos viajes de agua.....	2.400.000
Para mejoras en las construcciones y material de la Beneficencia municipal, Policlínica e Institución de Puericultura.....	1.250.000
Construcción de escuelas.....	1.500.000
Ensanche de la calle de Peligros.....	2.319.760
Prolongación de la calle del Clavel hasta la de Campoamor y Génova.....	8.640.061
Ensanche y prolongación de la calle de Jovellanos.....	1.865.880
Plaza en la confluencia de las calles de Atocha y Carretas.....	1.128.772
Enlace de la plaza de España con las calles de la Princesa y Avenida A de la Gran Vía.....	2.236.686
Obras de urbanización de la plaza de España.....	533.540
Prolongación de la calle de Argumosa.....	880.000
Ensanche de la calle de Mesonero Romanos.....	172.600
Construcción de un paseo sobre el arroyo Abroñigal.....	1.315.474
Ensanche y urbanización del paseo del Rey desde la carretera de la Coruña al Instituto Cajal.....	74.490
Expropiaciones terminadas y pendientes de pago.....	1.868.963,60
Expropiaciones en trámite.....	4.478.141,23
Aislamiento total del Parque de Madrid.....	1.242.742
Construcción de mercados.....	2.000.000
Construcción de un kiosco para conciertos en la calle de Rosales.....	50.000
Asilo de Ancianos.....	225.000
Baños públicos.....	180.000
Evacuatorios.....	250.000
Paseo circular de la plaza de Oriente y canalización del subsuelo en la calle de Bailén.....	274.392,79
Replanteo del extrarradio.....	380.607

Ha quedado suprimida del proyecto la construcción de un teatro en el Parque de Madrid.

La expropiación de la casa núm. 12 de la calle del Arsenal se suprime por la escasa diferencia de alineación; y en cuanto a la casa número 1 de la calle de San Bartolomé, donde vivió Mesonero Romanos, se expropiará tan sólo la parte necesaria para el ensanche de la calle.

La Universidad Industrial se ha acordado realizarla con los ingresos eventuales que dejen de utilizarse.

Bajo la presidencia del teniente de alcalde Sr. Flores Valles se ha celebrado la subasta para el derribo de la casa número 1 de la calle de Valencia (tapón de Argumosa), siendo adjudicada al mejor postor.

El derribo empezará dentro de breves días.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal o mutuo, letra de fácil cobro o sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arsenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, o los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

EN EL TEATRO ESPAÑOL

HOMENAJE A ECHEGARAY

Ayer noche inauguró su temporada en el teatro Español la compañía de la Cobeña con el acierto de dedicar la primera función en solemne homenaje a la memoria del nunca bastante ponderado D. José Echegaray, cuya pérdida lloran la Nación y el mundo de las ciencias y la literatura desde hace un mes justo.

Fue puesto en escena el drama de Echegaray titulado *El poder de la impotencia*, cuya primera representación tuvo lugar en el teatro de la Comedia de esta villa en la noche del 4 de marzo de 1893, velada que fué a beneficio de la ilustre actriz María Guerrero.

Por estimar que ha de ser curioso para la actual generación el conocimiento de las opiniones a que dió lugar esta obra del insigne dramaturgo, hemos recogido de los diarios de aquella fecha los juicios de sus críticos, que van a continuación:

«La Epoca».

«... D. José Echegaray ha pretendido demostrar que las personas que marchan por el mundo con un ideal levantado, noble, purísimo, tienen que luchar siempre con una cáfila de impotentes, decididos a poner trabas al que trata de lanzar el vuelo.

El principal defecto de este drama es tener poca acción. Todo lo que en él ocurre pasa entre bastidores.

Hay mucho relato y poco movimiento. Llega al final del segundo acto, y el espectador se dice: «Estamos lo mismo que al comenzar el drama».

Las escenas cómicas hacen reír al público; pero casi siempre, la hilaridad es producida por frases un tanto vulgares, que forman duro contraste con otros fragmentos impregnados de romanticismo.

Los trozos más delicados son aquellos en que se encuentran solos Paquita y Rafael. Entonces hay ocasión de aplaudir y extasiarse.

La parte violenta, trágica, del tercer acto, causó malestar en el público, a pesar de los aplausos nutridos con que D. José Echegaray fué recibido en el proscenio.—Pedro Bofill.»

«El Imparcial».

«Si Echegaray se propusiera trastornar toda la teoría astronómica y quisiera demostrar en una comedia que nuestro planeta es el centro del Universo, con tales galas adornaría este absurdo, y con tan poderoso ingenio nos deslumbraría, que casi llegaría a convencernos. Pero, fuera del alcance del Mago, volveríamos a la integridad de nuestra razón, y seguiríamos creyendo, como antes, que nuestro planeta es un átomo de las inimitables profundidades del infinito, y que nuestro sistema es una pequeña rueda en el admirable organismo de la Creación.

El poder de la impotencia es—si cabe calificarse así—una obra antipática y lóbrega... Y este efecto de repulsión por una obra construida sobre arena, crece allá cuando las figuras sombrías y duramente pintadas de los impotentes logran, por virtud del capricho de Echegaray, la victoria sobre un gran artista y un gran corazón de mujer...

En muchos lugares de la obra, Echegaray es el Echegaray de siempre: deslumbrador, lírico, profundo, único en lo de sujetar al público con la fuerza del concepto y la magia del estilo. Pero ¿de qué sirve cubrir de joyas y vestir de brocados el cuerpo de una jorobada? La deformidad está por dentro, y se ve, a pesar de todo. La joroba de *El poder de la impotencia* abulta tanto, que no hay modo de dejar de verla.—Amaniel.»

«El Herald».

«Sólo la gran autoridad y los prestigios literarios del Sr. Echegaray han podido hacer que pasara anoche su última producción.

No hay en *El poder de la impotencia* un carácter humano. Todos son ficciones caprichosas de una voluntad antojadiza.....

Este drama es una grande equivocación, desprovisto de las bellezas de forma y de los pensamientos brillantes que son la característica de todas o casi todas las producciones escénicas del Sr. Echegaray.—El Abate Pirracas.»

«El Resumen».

«... La crítica, a juicio mío, ha estado tan exagerada como el público que asió anoche a la Comedia.

Ha acogido con demasiada frialdad, con inmerecido rigor, una obra que si de algo peca es de languidez en algunas escenas, cosa disculpable, aunque contraria, pues no toda la obra, con ser de autor tan ingenioso, ha de estar sembrada de flores y de imágenes, de pensamientos y de bellezas.

En la comedia *El poder de la impotencia* hay drama verdad, sostenga quienquiera lo contrario; hay personajes que tienen vida, que son conocidos, tanto como detestados unos y simpáticos otros; hay exposición admirable y nudo bien enlazado, que, aunque a costa de algún esfuerzo, se desata bien al final.

¿Qué más quiere el público? ¿Lenguaje escogido? Pocas obras hay tan «bien habladas» como la que se estrenó anoche. ¿Qué de poesía! ¿Qué corrección, qué pensamientos, qué delicadezas, qué frases! Confesemos que nuestro gusto hubiera sido ver otro *O locura ó santidad*, otro *Gran galateo*; pero no digamos que *El poder de la impotencia* es obra mal concebida y exenta de arte.

Es creíble que a la niña que ve a su madre en la opulencia ó sin carecer de lo necesario no le llegue al corazón lo que dice Paquita. Eso de vender el alma por diez pesetas para una medicina que ha de salvar la vida de un

ser tan queridísimo como una madre no puede convencer al que está en lo alto.

Hay que descender mucho para sentirlo... y al descender es fácil mancharse la falda de gro y los encajes de Bruselas...

Y no quiero continuar. Me complace mucho, con soberbia, ser el único espectador a quien agradó la comedia de anoche.

Si voy descaminado no voy solo.
¡Voy con Echegaray!—C. José de Arpe.»

«El Liberal».

«En el pensamiento capital de la obra ha encontrado el Sr. Echegaray ancho campo donde verter las galas de su maravillosa elocuencia y las crueldades de su refinada sátira contra esos seres que, impotentes para el bien por la perversa condición de su espíritu, son eficaces para ocasionar, a quien de frente les combate, toda suerte de males y desventuras.

¡Lástima grande que ni la acción de la obra ni la pintura de los caracteres correspondan a la altura del pensamiento general!

Decae el interés en no pocos pasajes, y algunas de las situaciones, sobre todo las del tercer acto, producen penosa impresión en el ánimo del auditorio, tendiendo con su crudeza y falta de lógica a destruir los efectos imaginados, sin duda, por el autor.

Aparte de esto, el diálogo es admirable, y todo él está sembrado de bellísimos pensamientos, que en repetidas ocasiones merecieron el aplauso unánime de la concurrencia.—J. Arimón.»

«La Correspondencia de España».

«En *El poder de la impotencia* sigue marcándose el cambio de género, mejor dicho, el cambio de la peculiar manera de hacer del Sr. Echegaray.

Lograron los dos primeros actos un éxito continuado. ¡Qué admirable se presenta el Sr. Echegaray en esta segunda fase de su vida literaria! Lo que su estilo ha perdido en ampulosidad, lo ha ganado en sencillez y corrección; el público llega a sentirse dominado por la inteligencia poderosa del escritor, y los aplausos se suceden de continuo.

¡Lástima que el Sr. Echegaray, al transformar su modo de hacer, sea algo prolijo en las escenas, que a veces se prolongan hasta producir cierta fatiga!

Este es el defecto de la nueva obra; ¿quién habrá que se detenga en la censura cuando el espíritu está cautivado de antemano y el autor se apodera de su auditorio?

Aunque el final del drama mortifica demasiado el ánimo, puede considerarse la representación de anoche como un nuevo éxito del que tantos ha conseguido en la escena española.—López Ballesteros.»

Hecha la revisión de *El poder de la impotencia* no es posible rectificar el juicio que la mayoría de la crítica formuló en su tiempo. En verdad, anoche el público que llenaba el teatro Español sintió, ante la representación del drama, un freno en su entusiasmo, que limitó el homenaje proyectado a aplaudir la noble iniciativa del tributo rendido y a censurar justamente la peregrina idea de pretender enaltecer la memoria de Echegaray—por su esencia siempre enaltecida—reponiendo una obra que nada significa en su inmensa extraordinaria y brillante labor dramática.

Dijo la crítica en 1893 que *El poder de la impotencia* fué una grande equivocación, y hoy se puede afirmar, sin titubear, que el homenaje ha sido otra equivocación, pero de tales proporciones que nos hace olvidar aquella. No quiero decir que este homenaje carezca de valor, pues si en nada enalteció la esclarecida memoria del hijo glorioso que llenó medio siglo de la historia patria, cierto es que nos enalteció y nos honró con su memoria.

A que no tuviera disculpa la equivocación de anoche contribuyeron Jacinto Benavente, Sinesio Delgado y Amadeo Vives; Benavente, no cumpliendo su promesa u ofrecimiento de leer ó enviar un discurso cuyo anuncio había despertado la natural expectación; Sinesio Delgado, con sus versos inadecuados y extraños, como la muestra: «Que ha sido otro nombre borrado del libro—de la Humanidad» (creo que precisamente lo imborrable es el nombre); y el maestro Vives, con la música puesta a esos versos, carente de originalidad, aires de zortzico la primera parte y de jota el resto, que ni en zarzuela hubiera producido emoción alguna.

SERRAN

FOMENTO DEL TURISMO

Se ha reunido la Junta directiva de la Asociación de propaganda de Madrid, dándose cuenta en ella de una moción del Sr. Castro, encaminada a establecer una corriente de turistas de América, y a que el Ayuntamiento construya un Gran Casino Municipal.

El presidente, Sr. García Molinas, propuso, y fué aceptada, la celebración de una Asamblea de todos los representantes de los Sindicatos de iniciativas de España, en la primera decena del próximo mes de diciembre, a fin de discutir los medios de fomentar el turismo americano en España.

El secretario, Sr. García Escobar, dió cuenta de sus trabajos para la instalación de la Agencia de información con otros asuntos de capital importancia, y aprobada la exposición a la Alcaldía-Presidencia para la construcción del Gran Casino Municipal, se suspendió la reunión, que ha de continuar para la ejecución de todos los acuerdos tomados.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 13	Día 14
4 por 100 interior.		
F.....	74 75	74 76
E.....	74 85	74 86
D.....	75	75
C.....	79 80	79 80
B.....	78 80	78 80
A.....	78 85	78 85
G y H.....	75 50	75 50
Diferentes series.....		
Fin corriente.....		
Fin próximo.....		
4 por 100 exterior (estampillado)		
F.....	82 80	82 80
E.....	82 80	82 80
D.....	83	83 20
C.....		
B.....	83 10	83 20
A.....	83 10	83 20
G y H.....	83 75	83 20
Diferentes series.....		
Fin próximo.....		
4 por 100 amortizable.		
E.....	80 80	80 80
D.....	80 75	80 75
C.....		
B.....	80 80	80 75
A.....	80 80	80 75
G y H.....		
Diferentes series.....		
A plazo.....		
5 por 100 amortizable.		
F.....	86 80	86 80
E.....	87 25	87 25
D.....	87 60	87 60
C.....	87 60	87 60
B.....	87 70	87 70
A.....	87 75	87 75
G y H.....		
Diferentes series.....		
Obligaciones del Tesoro al 4,50%		
Serie A.....	100 80	100 80
Serie B.....	100 80	100 80
Obligaciones del Tesoro al 4,75%		
Serie A.....	101 10	101 25
Serie B.....	101 10	101 20
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultas.		
Obligaciones del 1888.....		92 75
Expropiaciones del Interior al 5%.....		
Cédulas del Ensanche.....		
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras)		
Empréstito del 1914.....		89 80
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	85	85 14
.....		102 14
Valores industriales (acciones).		
Banco de España.....	446	446
Compañía de Tabacos.....	272	272
Banco Hipotecario.....	205	
Hispano Americano.....		139
Español de Crédito.....		
Unión Española de Explosivos.....	70 75	
G. Azucarera, acciones preferentes.....	22 80	23
..... ordinarias.....		
Altos Hornos.....	148	144
Duro Felguera.....		
Unión Alcohólica Española.....	87	
Ferrocarriles.		
M. & Z. y A. Alcantar, conatado.....		358
Nortes.....		365
Obligaciones.		
General Azucarera, estampillada.....	79 25	
..... no estampillada.....		79 25
M. & Z. y A. (Arizas), serie E.....		
Nortes, 1905.....		
Valores extranjeros.		
Banco Central Mexicano, conatado.....		
..... del Río de la Plata,.....		247
Cambios.		
Francos.....	85 85	85
Libras.....	23 61	23 60
Jollars.....		

BOLSA DE BARCELONA

4 por 100 Interior.....	76
Exterior.....	82 80
Amortizable 5 por 100.....	97 80
Francos.....	85 15
Libras.....	23 60

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y famosos chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Moctera, 25.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos

REUNION DE GREMIOS

La Cámara de Comercio pone en conocimiento de sus electores contribuyentes, a los cuales directamente pudiera interesar el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios, que el lunes 16 tendrá efecto la elección en sus locales, cedidos al efecto por la Cámara en el Palacio de la Bolsa, calle de Juan de Mena, núm. 2, de los siguientes gremios:

Tarifa primera.—Hora: 9 de la mañana, comestibles (5.ª base); 9 y 1/2, comestibles (10.ª base); 10, café 0,20 taza (5.ª base); 10 y 1/2, café 0,20 taza (10.ª base); 11, huéspedes; 11 y 1/2, grabadores; 2 y 1/2 de la tarde, tabernas (10.ª base); 3, calzado (casaco); 3 y 1/2, calzado (5.ª base); 4, calzado (10.ª base); 4 y 1/2, estampas; 5, lecherías con estable (casco); 5 y 1/2, lecherías con estable (5.ª base).

La Cámara pone a disposición de los comerciantes los servicios de secretaría (Ateneo, 33), para resolver cuantas dudas puedan suscitarse sobre la agremiación, los días que dure la convocatoria y horas de 3 a 7 de la tarde.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO) MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cinco minutos ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas, y con escasa concurrencia de senadores comienza la sesión.

En el banco azul, el ministro de la Guerra. Se lee y aprueba el acta y se da cuenta de una comunicación del ministro de Hacienda enviando datos solicitados en una pregunta del Sr. Amblard.

ORDEN DEL DÍA

Reformas militares.

Continúa el debate del dictamen acerca del proyecto de ley orgánica militar.

El Sr. IZQUIERDO VELEZ comienza declarando que ante la importancia del proyecto presentado por el Gobierno de su amigo y jefe el conde de Romanones, todos están obligados a aportar aquellos elementos, por modestos que sean, que puedan contribuir al mayor acierto.

Dice que a raíz del desastre colonial se creyó llegado el momento de atender a la reconstitución nacional; pero nada se hizo, y ha sido preciso que la guerra europea hiciera ver a España la situación en que se encontraba y se haya pensado en solucionar el importante problema de la organización militar.

Hacemos cómo recogiendo una aspiración del Parlamento se ha creado la Junta de Defensa del Reino; pero cree que a ella deberían pertenecer los generales que hubieran de mandar los Cuerpos de Ejército.

En cuanto al Estado Mayor Central, dice que le faltan facultades y le sobran funciones. Pues así las industrias militares y otros elementos deben ser de la dependencia exclusiva del ministro de la Guerra, porque a éste corresponde crear, y el Estado Mayor Central debe ser organizador y operador. Indica otras reformas, como el no considerar ese organismo peculiar para una determinada clase del Ejército, afirmando que de ese modo quedaría completo el Estado Mayor Central.

Acusa al ministro de no haber procedido con acierto al fijar las plantillas, pues el ministro de la Guerra ha tenido la visión de un ejército en miniatura, porque si España ha de conservar su prestigio, no ha de ser supeitada, debe estar en condiciones de poner sobre las armas por lo menos dos millones de hombres.

Considera que se ocasiona un perjuicio grande al pensar en las economías solamente, proponiendo la reducción de plantillas con la amortización, cuando hubiera sido mejor cerrar las Academias y crear los oficiales de complemento.

Declara que es partidario de la selección; pero por el momento sólo en cuanto a condiciones físicas; pero es contrario a la elección.

Al tratar de las plantillas dice que no se comprende la política del silencio, pues todo esto habrá de ir al «Anuario Militar», y ese libro de todos es conocido. Por el contrario, debe hablarse alto y no con sordina; así, de haberse hablado alto, hubiera sabido el país cómo iba al desastre colonial.

Entiende que la organización militar debe responder a que, en el caso necesario de defensa de la patria, rinda la mayor eficacia posible en la misión que al elemento militar está confiada. Y si puede España disponer de un ejército de dos millones de hombres, no debe limitarse al de quinientos mil. Claro es que no pretende sea el ejército permanente; pero sí la organización debe responder a la preparación para ese ejército.

Respondiendo a una interrupción que no se oye, dice que si se hubiera declarado proyecto de partido, la disciplina política le hubiera obligado a callar; pero, con acierto, el ministro y la Comisión han declarado que era un proyecto nacional, requiriendo el concurso de todos, y por eso interviene en el debate.

Lee párrafos de un folleto del general Burguete, en comprobación de cuanto dice respecto a la cifra del ejército en campaña.

Aplauda la base que dice es preciso atender al municionamiento y armamento.

Le parece ilógica la división territorial que se propone en el proyecto. Así, dentro de una misma región, existen territorios que están separados por una cordillera, y si la dificultad de las comunicaciones es grande, no puede ser fácil la unidad en la movilización.

No es partidario de la organización divisionaria, sino de la de Cuerpos del Ejército.

Censura que haya generales que no pueden ejercer funciones generales.

El ministro de la GUERRA: No entiendo a S. S.

El Sr. IZQUIERDO VELEZ dice que existe una disposición por la que los generales de brigada, de no ser procedentes del Estado Mayor, no puedan ejercer funciones generales.

El ministro de la GUERRA: No recuerdo esa disposición.

El Sr. IZQUIERDO: Tendré el gusto de leerla en una sesión próxima para que la recuerde S. S.

Sigue analizando las bases, y en cuanto a la defensa de Canarias y Baleares dice que la lectura del proyecto ha causado disgusto en el archipiélago canario.

Habla de industrias militares, y afirma que en su creación, para que en los elementos nacionales tenga la industria militar cuanto necesite, está la verdadera organización militar.

Sigue estudiando las bases, y se detiene en la que se refiere al ascenso por elección, y dice que, aun cuando no se establece, se deja la puerta abierta, y cree el orador que ésta debería cerrarse a cal y canto.

Asegura que nunca ha sido tan elevada la mentalidad de la oficialidad.

El ministro de la GUERRA: No entendí lo que dijo S. S.

El Sr. IZQUIERDO lee un párrafo del discurso del ministro de la Guerra, en el que

aplaude el espíritu de la elección para cuando la mentalidad de la oficialidad lo permita, y añade: Creo, señores senadores, que está bien claro.

Continúa censurando el sistema de elección y dice, claro es, que se defiende fácilmente, diciendo que suba el que valga; pero es que van a subir todos los que valgan?

Cita los casos de Hindenburg y de Moltke, y respondiendo a una interrupción del general marqués de Estella, dice que está bien, cuando se reúnen condiciones especiales, cuando un hombre deba ser elevado al cargo de oficial general, por méritos especiales, que se traiga la propuesta a las Cortes. (Rumores.)

Insiste en combatir el sistema de elección, o a lo mejor se valgan los que valgan, o a lo mejor se valgan los que valgan, o a lo mejor se valgan los que valgan.

Si no se cierra esa puerta que se pretende abrir por el ministro de la Guerra, tened la seguridad, señores senadores, que ocasionaréis un grave perjuicio al Ejército y a la Patria.

Termina diciendo que una organización militar debe ser, más que obra artificiosa de los hombres, resultado de un sistema.

El ministro de la GUERRA dice que aun cuando le gustaría hacer una excepción contestando al Sr. Izquierdo, aplaza el hacerlo para cuando haga el resumen, y entonces procurará responder a la fogosa imaginación de dicho senador con la serenidad de la experiencia.

El conde de SERRALLO comienza diciendo que está conforme con parte de las reformas proyectadas. Cree que ha debido traerse en el proyecto la reforma de la organización del Estado Mayor Central.

Señala las coincidencias de opinión con determinadas bases del proyecto.

Expone la duda que le asalta por haber leído en la Gaceta que el ministro de Hacienda sólo facilitaría recursos para organizar cinco divisiones en diez años. Esto es propio para Andorra, no para un país que se propone organizar un ejército.

Pero confía en que el ministro de la Guerra contará con la seguridad de disponer de los 1.094 millones necesarios para cañones, fusiles, aeroplanos y demás material necesario al Ejército.

Analiza las cifras del presupuesto que se propone, y cree que no existe proporción en los gastos necesarios y en los supletorios.

Dedica un recuerdo a los batallones de cazadores, donde muchos años prestó servicio, y que considera como una gloria de la Infantería.

Invita al ministro a que no suprima esos batallones. Además, dice que cuando le pareció conveniente y necesario suprimir músicas, se armó contra él una cruzada, y ahora, no sólo se suprime la música, sino que se disuelve el batallón, con bandera y todo.

Hace observaciones acerca de la división territorial, no considerando acertada la que se propone, y en cuanto al abastecimiento del material dice que es necesario que se entregue en cinco años, aun cuando el pago se convenga en diez años.

Afirma que el partido conservador gastó cincuenta millones en mejorar las fábricas militares para ponerlas en proporcionadas condiciones de producción, y en cuanto a la industria particular debe, a juicio del orador, no esperar, sino procurar que inmediatamente en el primer año empiecen a encontrarse en condiciones de producir, porque en caso de guerra no pueden abastecer las fábricas militares a todas las necesidades del Ejército.

No cree que deba suprimirse la Dirección de la Cría Caballar, del ministerio de la Guerra, razonando su opinión.

También pide que se mantenga la actual organización de la Escuela Superior de Guerra.

Habla de las plantillas y de la amortización, y cree que era más acertado lo que se proponía en el proyecto del partido conservador, y recuerda al ministro de la Guerra que cuando el orador era ministro le dijeron que no se podía pedir el sacrificio de amortización en el Ejército, mientras no se redujeran las plantillas de los demás ministerios.

Recuerda que en una de las 98 enmiendas que le presentaron sólo para la rebaja de edades, se pedía que no afectase a los actuales, sino a los que ascendiesen, y pide se acepte esta enmienda, que el propio conde de Romanones suscribía.

No encuentra acertada la proporcionalidad entre los Cuerpos para el ascenso de coronales a generales.

Considera peligroso se deje al Gobierno la facultad de implantar el sistema de ascenso por elección. De establecerse, debe ser con determinadas condiciones que garanticen el acierto, pues declara que no confía en que siempre se proceda con justicia.

No debe privarse ni al clero castrense ni a los del Cuerpo Jurídico Militar, de la cruz de San Hermenegildo.

Ascensos en campaña. Lo ha oído combatir mucho, pero ninguno de los que han combatido el sistema, lo ha sostenido cuando estaba en campaña. Se muestra decidido partidario del ascenso, como recompensa en campaña.

Sigue analizando las bases, y en cuanto a la revista anual de los reservistas, se establece un castigo para los que cumplan esta obligación.

Termina dando la enhorabuena al ministro de la Guerra por sus buenos propósitos.

El ministro de la GUERRA dice que antes de que lo haga la Comisión, quiere, si no contestar al conde de Serrallo, expresar el gusto con que le ha escuchado, y seguramente el Senado, y que agradece la acertada colaboración que presta al discutir el proyecto.

El marqués de SANTA MARIA, por la Comisión, contesta a los impugnadores del dictamen. Recuerda que se planteó el problema estando en el Poder el partido conservador, y que al encargarse del Gobierno el partido liberal, procedió en este asunto con acierto y oportunidad extraordinarios. Así, al crear la Junta de Defensa Nacional, lo hizo

el actual Gobierno en forma que reunió ese alto organismo todos los elementos necesarios para garantizar el acierto.

Después analiza el dictamen y expone razones que tienden a demostrar la bondad del proyecto y el acierto en cuantas reformas en él se proponen, pues reúne cuantas condiciones son de desear para asegurar la eficacia en la defensa nacional.

El general conde de SERRALLO rectifica brevemente para agradecer las frases del ministro de la Guerra y decir que da las gracias al marqués de Santa Maria, al que nada tiene que rectificar, pues no ha rebatido sus conceptos.

Se suspende el debate.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las siete.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre a las tres y cuarto.

Preside el Sr. Villanueva.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación, Marina y Justicia.

Ruegos y preguntas.

El ministro de MARINA, refiriéndose a un ruego formulado días pasados por el Sr. Gómez Chaix, dice que presentará un proyecto a las Cortes modificando el Código de Justicia militar en la parte referente a la misa del Espíritu Santo.

El Sr. GÓMEZ CHAIX dice que espera que este proyecto será presentado, aunque otras veces que el ruego fue hecho se contestó a él con las mismas palabras.

El Sr. DOMINGO trata de los sucesos ocurridos en Noya, pidiendo que se depuren las responsabilidades.

Cree que la Guardia Civil no debe intervenir en asuntos de esta índole, o si interviene debe proveerse de otro armamento.

El ministro de la GOBERNACION defiende el proceder de las autoridades.

El Sr. DOMINGO habla de supuestos abusos de la oficialidad de la guarnición de Gerona.

También afirma que en los sucesos resultaron varios heridos, todos ellos obreros y ningún militar. Si hubiera habido alguna víctima del Ejército, ¿cuántos obreros estarían encarcelados? Pues militar no lo está ninguno. (Rumores.)

Dirige graves censuras al general gobernador, que disculpaba los excesos—según afirma el orador—de la oficialidad, diciendo que era cosa de gente joven.

Habla de que lo ocurrido fue que varios sargentos vestidos de paisano espalearon a algunos obreros en la Rambla, por venganzas de cierta cuestión ocurrida en días anteriores.

El ministro de la GOBERNACION: Los hechos no son como los refiere S. S.

El Sr. DOMINGO: Los he presenciado.

El ministro de la GOBERNACION: ¿Ha presenciado S. S. que los oficiales dieran escándalos?

El Sr. DOMINGO: Yo, no; pero lo he visto todo Gerona.

El ministro de la GOBERNACION: Son afirmaciones demasiado graves para que sean tratadas por referencias.

Los hechos ocurrieron una noche de verbenas, y se debieron a que se caldearon los ánimos, ignorándose de quién partió la agresión.

El Sr. DOMINGO pide rectificar.

El PRESIDENTE le ruega que no añada comentarios a la narración de los hechos.

El Sr. DOMINGO: La agresión, señor ministro, partió de los militares.

No ve la justificación de los sucesos en que se desarrollaron una noche de fiesta.

Deduce de las palabras del ministro de la Gobernación una ofensa para el pueblo de Gerona.

El ministro de la GOBERNACION lo niega terminantemente.

El Sr. VENTOSA dice que pensaba haber formulado una pregunta idéntica a la del señor Domingo, aplazada por distintas causas, pero que hoy tiene que asociarse a las palabras del diputado republicano.

«Los hechos relatados por el Sr. Domingo—añade—son exactos, y constan en un documento de protesta, elevado al Gobierno por el Ayuntamiento de Gerona. También anteriormente el obispo de Gerona llamó la atención sobre determinados abusos intolerables.»

El Sr. VENTOSA: No tema el señor Presidente, que yo sé distinguir entre lo que es Ejército y lo que es militarismo; y los abusos cometidos en Gerona no pueden empañar el nombre del Ejército, pues éste será el primero en desear que se aclaren los hechos.

Además ha habido traslados dispuestos por el ministro de la Guerra, y si los hubo, es que hubo también motivo de castigo.

No culpo al capitán general, pero sí al sistema.

Lo peor que ha ocurrido es que los hechos han quedado impunes, y la justicia no ha sido hecha.

Y nosotros decimos que procuraremos por todos los medios que se haga justicia.

El ministro de la GOBERNACION pregunta al Sr. Ventosa si conoce caso de que en dos meses se haya terminado un proceso.

El Sr. VENTOSA: ¡Pero si es que no hay ni un solo procesado por los sucesos de Gerona!

Lo extraordinario es que el ministro de la Gobernación se convierta en defensor de los agresores, ya que la realidad de los hechos es cosa bien conocida.

Teme que se tengan detenidas, deliberadamente, las actuaciones, para que no se aclare lo ocurrido.

El ministro de la GOBERNACION: El Gobierno no tiene otro propósito sino el de que se haga justicia.

Los sucesos de Noya.

El Sr. CASTROVIDO cree que debió hablar de este tema algún diputado por Galicia; pero en vista de que ninguno de ellos toma la defensa de la causa, él lo hará.

Califica los sucesos de Noya de barbarie, impropia de Marruecos, ya que más necesita España el protectorado que aquella zona.

(El Sr. Castrovido habla desde uno de los últimos bancos, y se le oye con suma dificultad.)

Censura la manera de entender el Poder público el Gobierno actual, pues cuando están en descrédito todas las instituciones, según reconocen el Sr. Maura y el Presidente del Consejo, se tiene un concepto del honor militar, tan vivo, que se producen sucesos todos los días, como los que se han relatado en la Cámara en la tarde de hoy.

El ministro de la GOBERNACION relata lo ocurrido en un pueblo en que fué detenido un individuo por el teniente de la Guardia Civil. Se amotinó el vecindario, y el oficial creyó prudente dejarle en libertad. Pues ha sido expulsado del Cuerpo.

El Sr. CASTROVIDO rectifica.

Otros ruegos.

El Sr. GASCON Y MARIN pide el apoyo del Gobierno para los Sindicatos agrícolas, con objeto de que puedan constituir, con las ventajas necesarias, almacenes generales de depósito.

El ministro de FOMENTO dice que el Gobierno se preocupa de este asunto.

El Sr. GONZALEZ VILART dirige un ruego al ministro de Gracia y Justicia sobre los haberes que deben disfrutar los porteros de la Audiencia de Barcelona, y recuerda la interpelación que tenía anunciada sobre las aguas de Barcelona.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA (Sr. Alvarado) saluda al Congreso, al cual pertenece hace treinta y tantos años, y se considera como una prolongación de su hogar.

Cree, como creía el Sr. Barroso, que la causa de los porteros de Barcelona es justa, y tendrá en cuenta el ruego del Sr. González Vilart.

El ministro de FOMENTO dice que el Gobierno oír con mucho gusto las palabras del Sr. Vilart sobre las aguas de Barcelona.

ORDEN DEL DÍA

Las minas de Almadén.

El secretario, Sr. Gullón, lee una enmienda presentada al proyecto por el conde de los Andes.

Yacimientos de platino.

Se lee el dictamen de la Comisión acerca del proyecto sobre la investigación y reconocimiento de los yacimientos de platino que puedan encontrarse en la serranía de Ronda.

El Sr. LA CIERVA impugna el dictamen. Dice, entre otras cosas, que el sentido del proyecto es completamente contrario al de las minas de Almadén.

El ministro de FOMENTO dice que no hay tal contradicción en el proyecto.

Si algún día se decide el Gobierno a arrendar el yacimiento, se dará cuenta de ello a las Cortes, pues para eso existe una cláusula en el proyecto.

El Sr. LA CIERVA cree que se debe suprimir el artículo 6.º del proyecto.

Rectifican los señores ministro de FOMENTO y LA CIERVA.

El Sr. VINCENTI, presidente de la Comisión, dice que se trata de un honorario legado hecho al partido liberal por el conservador.

Añade que la Comisión accede a suprimir el artículo 6.º

El Sr. RIVAS MATEOS consume un turno en pro.

Dice que en la provincia de Orense hay un gran yacimiento de estaño, y pide que se hagan allí investigaciones.

También pide que se hagan trabajos en la sierra de Gata y últimas estribaciones de la de Gredos, provincia de Cáceres, porque los geólogos afirman que allí hay gran cantidad de «wolfram», uno de los minerales más importantes actualmente.

Pide que se amplíe el proyecto a la investigación de estos yacimientos.

El Sr. D'ANGELO, de la Comisión, dice que el proyecto por el Sr. Rivas Mateos debe ser objeto de otro proyecto de ley.

El Sr. RIVAS MATEOS insiste en su petición, porque el «wolfram» entra en la fabricación de los aceros, y se debe tener en cuenta lo dicho para los intereses de la defensa nacional.

Es aprobado el dictamen después de quedar retirado el artículo 6.º

Las minas de Almadén.

El ministro de HACIENDA repite lo dicho días anteriores sobre que él no ha tratado nunca de sustraerse al ambiente parlamentario. Por el contrario, nunca he sentido como gobernante una satisfacción tan grande como al ver estas tardes que se discuten los proyectos, revelándose gran estudio y preparación y ofreciendo datos y antecedentes al Gobierno.

Lo que se propone obedece a una solución de concordia, a una concreción de las diversas opiniones.

En el punto referente a la necesidad de poner término al actual estado de cosas, ha habido unanimidad de la Cámara.

Como conclusión de ésta se derivó otra: la de que era necesario aplicar a Almadén una suma, la de cuatro millones de pesetas quizás; pero que para ello no cabría decirle al país que después de todos los males señalados se entregara el dinero a una organización administrativa tan censurada.

Por eso hubo también unanimidad en la necesidad de la creación de un organismo nuevo.

Esta forma distinta de organización el Gobierno creía debía ser el arriendo.

Esto es lo que se combatió, alegándose diversas razones.

La Comisión expuso desde el primer momento cuál era el criterio del Gobierno. No se quería arrendar la total riqueza de Almadén, sino únicamente la materialidad de los trabajos de explotación.

Siempre dijimos que no estábamos encariados con determinada forma de arriendo.

Pronunciada la Cámara en un sentido de hostilidad al arriendo, el Gobierno ha querido mantener una sinceridad absoluta.

Pero la Cámara no ha querido examinar en toda su desnudez el problema.

El Gobierno lo hará.

El problema del Almadén estriba en el exceso enorme de personal obrero.

Esto se ha querido vestir con ropajes, se ha querido presentar de otra manera; pero esta es la realidad.

Entiendo de mi deber decir la verdad, y debo recordar que sacrificio mi gratitud, ya que fui elegido recientemente diputado por el distrito; pero confío en que algún día se hará justicia al ministro de Hacienda.

El personal obrero es tan grande, que conozco es muy gráfico el título de Casa de Beneficencia que se ha aplicado aquí a Almadén.

Lee párrafos de la Memoria de 1906 y de otra del Instituto de Reformas Sociales en que se cita el concepto de «Asilo» en una y de «Casa de Beneficencia» en otra.

Cree que el problema de Almadén no es sólo económico, sino de educación y cultura del obrero.

Sigue leyendo el Sr. Alba la Memoria del Instituto de Reformas Sociales, en que se dice que hay muchos obreros en Almadén que todo lo esperan del Estado.

Si aplicamos maquinaria, como han propuesto casi todos los oradores, sobrarán aún mucho más personal.

Lee datos de una Memoria técnica, en que se dice que los martillos Flotmar para construir los huecos para los barrenos, hacen en tres minutos el trabajo en que emplea un obrero seis horas.

Pues el día que se pongan esos martillos sobrarán un personal enorme.

La producción de 40.000 frascos no requiere tanto personal.

Yo digo todo lo que debo decir, porque el país no perdonaría el día de mañana la reserva del ministro de Hacienda.

También dice el Instituto de Reformas Sociales ante una solicitud de los barrenderos de Almadén, que se trata de una petición que de accederse a ella, sería la justificación de la pereza y legalización de un régimen absurdo.

Debe advertir el Sr. Alba que se accedió a ello, como se ha accedido por los Gobiernos a muchas cosas por evitar conflictos. (Muy bien.)

Asentimos gustosos a la indicación de que se apliquen a Almadén las cantidades necesarias para poner en debida explotación las minas.

Pero no vayamos a agravar el mal y sean derrochados esos millones.

Por eso insistimos en que se debe aplicar en Almadén un sistema distinto del actual.

Así, prescindiendo del arriendo, hemos establecido una solución.

Arrendamiento de las operaciones únicamente, prefiriendo como Sociedad arrendataria a aquellas entidades compuestas por los obreros dedicados al trabajo de las minas, y en su defecto, a las que destinen a éstos algunos beneficios.

(Lee algunos otros puntos del dictamen.)

Se establece también un principio de indemnización a los obreros que sean dados de baja en la reducción de las plantillas, con arreglo a los años de servicio, etc.

Se ha dicho que para estar en condiciones para cuando termine el contrato de venta con la Casa Rothschild no se debe comprometer el Estado con un contrato de arriendo mayor de los cinco años que faltan.

Confieso que este argumento, al principio, me llamó la atención.

Pero yo pregunto: ¿si tiene tanta influencia sobre la explotación el contrato de venta, no tendrá la misma eficacia hoy, puesto que está vigente?

Por eso hemos redactado un artículo referente al contrato de venta, para ver si logramos, sin nuevos gastos, la modificación del mismo en el instante actual.

Claro es que esta autorización que se da al ministro de Hacienda no me produce grandes ilusiones; pero reconozco que a lo mejor las circunstancias, dada la guerra europea, pueden favorecer una solución favorable a la Casa Rothschild y al Estado español.

Habla del propósito de nombrar un Consejo de administración, y dice que si el Gobierno hubiera traído este proyecto *motu proprio* al Congreso, dando incluso beneficios de la mina a los consejeros, ¡la que se hubiera armado!

Sin embargo, se ha producido un criterio sobre este punto en la Cámara, y el Gobierno le acoge con grandísimo gusto.

Respecto a las denuncias del Sr. Lerroux, he de decir que no soy de los que oponen a todo una negativa mecánica.

Las di la debida importancia, y anoche mismo han comenzado las investigaciones. (Muy bien, muy bien.)

El Sr. Barber da lectura a la fórmula que acepta la Comisión.

El PRESIDENTE manifiesta que el orden reglamentario señala que el Sr. La Cierva hable sobre su enmienda presentada, y una vez que el Congreso resuelva sobre ella se pondrá a discusión la otra enmienda, que firma el Sr. Vincenti (que es a la que se ha dado el nombre de fórmula).

El Sr. LA CIERVA rectifica.

Manifiesta que no está conforme con las modificaciones.

Dice que se va al arriendo, y él es opuesto a él.

Explica las razones en que funda su oposición al proyecto, aun con las nuevas modificaciones, particularmente por lo que respecta al contrato de venta.

El ministro de HACIENDA dice que el contrato está ahí y es un hecho que hay que tener presente.

Explica ante los rumores contradictorios de los diputados, cuál es el contrato con la Casa Rothschild.

El ministro de HACIENDA: En todo caso, veremos si las circunstancias permiten modificar el contrato.

Explica el arrendamiento a que se va, incluso su fianza, y con esto queda explicado que se trata sólo del arriendo de unas operaciones, sencillamente.

Yo lo que no puedo aceptar es que siga el actual régimen, disfrazado de una u otra manera.

Me fundo para ello en muchas razones, y una de ellas las más firmes es el informe del Instituto de Reformas Sociales.

Por tanto, tienda a mantener el statu quo.

El Sr. LA CIERVA: Cuanto más estudio el contrato, menos veo que el Estado tenga fijado un límite en la producción.

El ministro de HACIENDA: Pero si produce más de 75.000 francos, ¿dónde los va a vender, si el año que más ha vendido 300?

El Sr. MAURA: Lo que yo veo es que parece que hay una atadura con el contrato de venta, que se desea romper. Yo no veo atadura.

Dice la cláusula 6.ª que «si llegase el caso de que se demorasen las ventas sin causa justificada, el ministro de Hacienda podrá disponer lo que juzgue más beneficioso para el Estado español, sin que el contratista tenga derecho a comisión sobre la venta de esos francos».

La que ha impuesto ese límite ha sido la Administración con sus reales órdenes, no el contrato.

El ministro de HACIENDA: El Sr. MAURA dice que el contrato no es atadura.

En efecto, no lo es; pero actúa en la Administración una preocupación de orden comercial, sobre si van a producir, al comienzo de cada campaña, mayor número de francos de los que se pueden vender; y a eso responde la actitud de la Administración, que se pone en guardia para no producir más de lo que se puede vender.

La Administración puede producir más; ¿y qué sucedía? Pues que habría que almacenar el stock, esa sobreproducción.

En Arrayanes hay almacenado plomo; ha habido dos subastas y no acudió postor... He ahí un ejemplo práctico.

El Sr. MAURA: Debe verse volar algún buitre... (Risas.)

El ministro de HACIENDA: Por todo eso, yo quería fijar un minimum de venta, 40.000 francos, por ejemplo, para que con esa base pudiera trabajar la Administración. (Muy bien.)

El Sr. MAURA: Se ha visto en el debate que existe la misma producción hoy que hace años, y, sin embargo, el empleo en la industria ha aumentado, la producción extranjera es menor...

¿En qué consiste, pues, que no aumente la venta de mercurio español?

El monopolio que tiene Rothschild no lo ha dado el contrato, sino su torpe ejecución por la Administración.

El Sr. LERROUX: Dejemos por ahora la caza del buitre, aunque sea interesante, y vayamos a otros puntos.

Dice que no es justo lo que se ha dicho de que los obreros de Almadén adoren a Baco. No quiero cambiar una letra de este nombre mitológico; pero se merecía el cambio el autor de la frase.

En Almadén los obreros trabajan lo que pueden, y no pueden ni deben trabajar más. La ventilación en las minas es deficiente, como hemos leído en Memorias e informes, y debido a esto, los obreros trabajan en malas condiciones.

¿Sabéis por qué se resisten los obreros a los procedimientos modernos? Pues porque no existiendo allí medios de higiene, el polvo será mayor y el peligro del hidrargirismo es más grande.

Si al instalar los martillos no se instalan medios de evitar el polvo, el trabajo se hará horrible.

El agua está depositada en tanques, con precipitados de azogue puro. Y este líquido es el que se emplea en los regados.

Se dice nuevamente de lo que llama frase mitológica, referente al culto a Baco. Ya que ni el señor ministro de Hacienda ni yo hemos llamado ladrones a los administradores y técnicos de Almadén, no llamemos borrachos a los obreros.

En Almadén hay que eliminar el partidismo, la recomendación, y pronto se verá cuáles son los obreros que sobran en las minas.

Cree que los datos expuestos no expresan bien el verdadero precio de coste de los francos, porque se han incluido en los gastos aumentos en presupuesto que representaban no gastos de la campaña de un año, sino algo así, en pequeño, como los cuatro millones que de una vez se piensan ahora gastar.

Pide que se nombre un delegado obrero del Instituto de Reformas Sociales en el Consejo de Administración.

El ministro de HACIENDA: Aceptado.

El Sr. LERROUX propone también una reforma en las plantillas, y otra fórmula que el Sr. La Cierva, al interrumpir, estima es el destajo.

Yo entiendo que no existe tampoco atadero jurídico con la Casa Rothschild; pero de hecho es tan evidente, que aunque quisiéramos crear industrias en que intervenga el azogue, tendría que preceder una inteligencia con la Casa Rothschild.

Existe un contrato, pues, que de hecho nos impone una obligación de que no podemos librarnos hasta 1922.

No debemos insistir sobre esto, porque se cree que veríamos en el contrato una claudicación de gobernantes de antaño, aunque yo no puedo creer esto jamás, y que pensamos tomar esto por trinchera para tirar por elevación contra enemigos o adversarios.

Termina diciendo que se sentaba con la seguridad de no haber molestado al señor ministro de Hacienda.

El Sr. VENTOSA: El contrato está claro. No limita la producción, aunque el contratista no venda ni un solo franco. El Estado puede producir hasta 75.000, y entonces vender por su cuenta, no sólo los que pasen de esta cifra, sino hasta los 75.000 produ-

cidos. (Conformidad de los Sres. Maura y La Cierva.)

El Estado lo que debe hacer es tratar con la Casa Rothschild, pero no haciéndola creer que desea modificar el contrato, sino haciéndola ver que se puede llegar a una solución conveniente, puesto que lo permite el contrato.

Por tanto, el Sr. VENTOSA estima que debe desaparecer de la fórmula que se discute la autorización al ministro para modificar el contrato.

No cree conveniente el establecimiento de esa institución obrera explotadora de la mina, porque entiende que no es Almadén, con toda su desorganización actual, campo de experimentación social.

El Sr. MENDEZ VIGO empieza a usar de la palabra a las nueve y cinco minutos, y se producen rumores que no dejan oír al orador.

El ministro de HACIENDA pide que se le reserve la palabra para el día próximo.

Es tomada la enmienda en consideración, y queda convertida en artículo.

Se levanta la sesión a las nueve y quince.

ALCANCE POLITICO

Hubo en los primeros momentos, en el Congreso, escasisima animación, en términos que fué preciso, para abrir la sesión, aguardar a que hubiese presente en la Cámara número suficiente de diputados.

Las conversaciones, entre los contadísimos diputados que había en los pasillos, giraban alrededor del debate de anteaer sobre el proyecto referente a las minas de Almadén, y se hacían vaticinios acerca de las soluciones que en su brevisima intervención en el debate, anunció anteaer, a última hora, el ministro de Hacienda.

Se aseguraba que el Sr. Alba había pasado gran parte de la noche y primeras horas de la mañana de ayer trabajando en la redacción de soluciones que, respondiendo a los puntos de vista por él mantenidos, acogiesen aquellas opiniones de las expuestas en la Cámara en que más puntos de coincidencia se hubiesen observado, y se decía también que antes de presentar cualquier solución a la Cámara el Sr. Alba haría las debidas consultas a que le lleva el espíritu de armonía que le anima, tanto en este proyecto como en los demás que tiene entregados al Congreso.

Se vió que al entrar el Congreso en el orden del día se puso a discusión el proyecto para los trabajos en los yacimientos de platino descubiertos en Ronda, no entrándose a discutir el proyecto referente a las minas de Almadén.

En la Sección segunda del Congreso se han reunido ayer tarde, presididos por el obispo de Madrid, los representantes en Cortes por Navarra y Aragón, acordando pedir hora a los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia para solicitar el aumento de sueldo a los párrocos rurales, a fin de que, si es posible, no tengan sueldos inferiores a mil pesetas, y que se consignen en presupuesto diez millones de pesetas, en diez anualidades, para reparación de templos.

En el Congreso se han reunido ayer tarde unos ochenta diputados que, por pertenecer a determinadas carteras, les afecta el proyecto de Clases Pasivas.

Los reunidos cambiaron impresiones acerca de dicho proyecto, nombrando una Comisión ejecutiva, que la componen los Sres. Alcalá Zamora, Nicolau, Weyler, Gimeno, Llorente y Valdés.

Los referidos diputados no van contra el principio de aquel proyecto; pero creen que es posible armonizar el buen propósito que inspira al ministro con los intereses de aquellos a quienes afecta.

Ayer noche han marchado a Valencia los Sres. Alvarez (D. M.), Zulueta (D. J.) Corujo y Dubois, para asistir al mitin que se celebrará hoy en aquella población.

Habla en el Senado alguna expectación por oír al Sr. Izquierdo, que ha hablado para alusiones personales, no solamente haciendo observaciones al proyecto de ley orgánica del Ejército, sino a los decretos que crearon la Junta de Defensa del Reino y el Estado Mayor central. El orador ha justificado su intervención en el debate, en su carácter ministerial, por haber declarado al Gobierno que se trataba de una obra nacional.

«Si fuera—dijo—cuestión de partido, yo no hablaría.»

El orador explicó una verdadera interpolación al ministro de la Guerra con palabra fácil y patrióticos conceptos.

También intervino en el debate el conde del Serrallo para que se levante al proyecto de ley varias de sus reformas militares.

El próximo jueves 19 se abrirán las ventanillas del Banco de España, en Madrid y provincias, para ceder al público las nuevas obligaciones del Tesoro al 4 por 100.

Antes de abrirse la sesión del Senado concurren al despacho del presidente el ministro de Hacienda, el Sr. Navarro Reverter y D. Joaquín Sánchez de Toca.

Después de esta entrevista con el marqués de Alhucemas, fué el Sr. Navarro Reverter interrogado por los representantes de la Prensa, a quienes manifestó que su renuncia del cargo de presidente de la Comisión de Presupuestos no había sido retirada, y que si asistía al seno de la expresada Comisión como presidente era por no hallarse en Madrid el vicepresidente, Sr. Alvarez Guijarro, y no interrumpir la vida parlamentaria.

A su vez manifestó el Sr. Sánchez de Toca que el proyecto de ley de Ferrocarriles secundarios camina hacia una solución de concordia.

De la reunión del señor ministro de Fomento con los representantes de las minorías, convocada para la última hora de la tarde, bien pudiera salir la fórmula que haya de adaptarse al proyecto de ley; pero es lo más probable que esto requiera una nue-

va reunión, pues en el día anterior hubo algunos puntos de desavenencia, que deben traducirse en acuerdo de todos.

Cerca de las cinco de la tarde se reunió la Comisión de Presupuestos del Senado, bajo la presidencia del Sr. Navarro Reverter.

Acordó dar dictamen, de conformidad con lo aprobado por el Congreso de los Diputados, acerca de los proyectos de ley concediendo un crédito extraordinario de 25 millones de pesetas para haberes devengados en 1914 por el Cuerpo de Carabineros, otro de 91 millones para el pago de las obligaciones de ejercicios cerrados; autorizando al ministro de Hacienda para regular los servicios especiales por servicios de Aduanas; concediendo un crédito de 200.000 pesetas para los gastos que se deriven de la concurrencia de España a la Exposición de Panamá; varios créditos para el pago de obligaciones libradas en anteriores ejercicios, y otro de un millón de pesetas para los gastos que ocasiona el internado, socorro y mantenimiento de súbditos de naciones beligerantes.

Estos dictámenes se han leído a última hora de la sesión.

Reanudado el debate acerca del proyecto referente a las minas de Almadén, habló el ministro de Hacienda.

La Cámara estaba muy animada, demostrando gran interés por el discurso del señor Alba, a quien seguía con gran atención, y deseosa de conocer las soluciones que habría de proponer, con arreglo al anuncio que en la última sesión hiciera.

El Sr. Alba, después de recoger las afirmaciones más interesantes hechas en el debate y las acusaciones que partieron de los labios del Sr. Lerroux, para decir respecto de estas últimas, que había tomado sus medidas en la misma noche en que fueron hechas y que de su resultado enteraría a la Cámara, ofreció a la consideración de cuantos le escuchaban aquellas modificaciones que él entendía habían de satisfacer a todos; pero en la inteligencia de que no hacía cuestión de su propuesta, sino que, por el contrario, dispuesto estaba, como después lo demostró, a aceptar las enmiendas, que respetando en lo sustancial su fórmula, tendrían a mejorarla.

Fué leído a continuación por el secretario de turno, una enmienda, suscrita por diputados de la mayoría, y que contenía la propuesta del ministro.

Antes de entrarse en el debate, el señor Alba había tenido la atención de consultar con el presidente de la Comisión de presupuestos y los jefes de grupo parlamentario, los extremos de la enmienda antes apuntada, y que dice así:

«El artículo primero pasará a ser único, y quedará redactado en la siguiente forma:

Artículo único. Se conceden al ministro de Hacienda las autorizaciones siguientes:

1.ª Para gestionar la modificación del actual contrato celebrado con la Casa N. M. Rothschild é Hijos, de Londres, para la venta en comisión de los azogues de las minas de Almadén, estableciendo nuevas condiciones que conduzcan a ampliar la producción y venta del mercurio de dichas minas. En ningún caso se podrá rebasar en el nuevo contrato el plazo de duración ni los tipos de comisión que se fijan en el vigente.

2.ª Para variar la organización industrial de las minas de Almadén, encargando del régimen y administración de su explotación a un Consejo de Administración, que residirá en Madrid, actuará hasta fin del año 1921 y estará bajo la dependencia directa del ministerio de Hacienda.

El Consejo de Administración se compondrá de un presidente, delegado del ministerio de Hacienda; dos inspectores generales del Cuerpo de Minas, dos altos funcionarios del ministerio de Hacienda, un abogado del Estado y un ingeniero de Minas, que actuará de secretario, teniendo todos ellos voz y voto.

En el transcurso del tiempo que ha de funcionar el Consejo de Administración, podrá ensayar éste los siguientes procedimientos de explotación:

1.ª Arrendamiento, en pública licitación, de todas o de algunas de las operaciones de la producción de azogue, siendo preferidas, en estos contratos de arrendamiento, las entidades compuestas por los obreros dedicados a los trabajos de las minas, y en defecto de tales entidades, aquellas otras que acredite que conceden en la explotación una participación en los beneficios a dichos obreros.

En estos contratos, el tipo del arrendamiento será siempre inferior a los precios a que hayan resultado las operaciones arrendadas en la última campaña; se fijará en ellos el número mínimo y máximo de las unidades de obra sobre que verse el arrendamiento; contendrán la obligación del arrendatario de someterse a las condiciones técnicas que la Administración señale en cuanto al orden, disposición y seguridad de los trabajos y cuantas otras estime el Consejo de Administración necesarias en defensa de los intereses públicos, y especialmente de los obreros ocupados en las operaciones arrendadas.

2.ª Contratos colectivos de coparticipación con las Asociaciones ó Agremiaciones de las clases obreras ya para todas, ya para algunas de las operaciones de la producción de mercurio sobre la base de conceder a dichas Asociaciones una participación en los beneficios que el Estado logre por las economías que se consigan en la explotación.

3.ª La fijación de un jornal mínimo para una labor mínima, con premios para la mayor cantidad de trabajo rendido, sin que en ningún caso pueda exceder la labor máxima de la cantidad que técnicamente se determine que, sin perjuicio para su salud, pueda rendir el obrero.

4.ª Para reducir las plantillas de obreros a los que se juzguen necesarios en la explotación de las minas y para indemnizar a los que se den de baja en la actual plantilla, en los términos que fije el Consejo de Administración, teniendo presente los años de servicios prestados, la clase de éstos y la edad de dichos obreros.

5.ª Para disponer el inmediato estudio y pronta ejecución—que no excederá de ningún modo del plazo de cuatro años—de las obras necesarias para la electrificación de los servicios, conducción de aguas, construcción del ferrocarril que una las minas con la línea general, establecimiento de la perforación mecánica y cuantas obras sean necesarias para perfeccionar la explotación de las minas y colocar la higiene en los trabajos de las mismas en el más alto grado que sea posible.

Las obras podrán realizarse por cualquiera de los métodos que, a propuesta del Consejo de Administración, se designen.

6.ª Para asignar al Consejo de Administración y a los elementos directores una participación en las economías, que en ningún caso excederá del 10 por 100 de las que se obtengan en la explotación de las minas.

7.ª Para variar, oyendo al Instituto Nacional de Previsión, y sobre la base del resto de los derechos adquiridos, el sistema de retiro para obreros, disminuyendo las edades para los obreros que trabajan en el interior de la mina y que lleven, cuando menos, veinte años de trabajo en el establecimiento.

8.ª Para establecer por vía de ensayo todas aquellas industrias que puedan estimarse como complementarias del beneficio de las minas de Almadén, con miras a una mejor utilización del trabajo de los obreros, y a las distintas aplicaciones que para la economía y la defensa nacionales tienen ó pueden tener los minerales de azogue.

9.ª Para distribuir en la forma que estime más conveniente los créditos que figuren en los Presupuestos generales del Estado para el personal y gastos de explotación de las minas de Almadén, extendiéndose la autorización a modificar las plantillas y fijar los sueldos, sin sujeción a la vigente clasificación administrativa.

10.ª Para dictar las disposiciones que sean necesarias al cumplimiento de las anteriores autorizaciones, dando cuenta a las Cortes del uso que haga de las mismas.

Palacio del Congreso, a 13 de octubre de 1916.—E. Vincenti.—Manuel T. Aloc.—Vicente Buendía.—Augusto F. de la Reguera.—Francisco del Castillo.—José Belancort y Guillermo Moreno.

Después de hablar el Sr. La Cierva se entabló un debate acerca de la propuesta del Sr. Alba, contenida en la enmienda antes copiada, interviniendo los Sres. Maura, Lerroux, Ventosa, Cierva, Moya Gastón, Llorente y Barcia, haciéndose por algunos de ellos atinadísimas observaciones a la enmienda, que el Sr. Alba se apresuró a recoger en el acto.

El debate fué interesantísimo, y en algunos momentos revistió cierta viveza.

Pero el resultado fué que la enmienda quedó aceptada, con algunas modificaciones, por lo que mañana se dará lectura a su nueva redacción.

Terminada la sesión, se formó en el mismo salón de sesiones un corro, del que formaban parte los señores ministro de Hacienda, Cierva y numerosos diputados.

Comentábase los incidentes del debate, y el Sr. Alba, en tono humorístico, inculcaba al ex ministro de la Gobernación de la oposición ruda que está haciendo a su obra, anunciándole que algún día en que la situación será inversa, podrá decirle: «Acordaos del Mameta».

LOS SUCESOS DE NEBRA

El ministro de la Gobernación facilitó esta mañana un telegrama del gobernador de la Coruña que dice así:

«CORUNA, 15, 2.30. El Ayuntamiento de Puerto del Son acordó establecer arbitrios extraordinarios, siguiendo hasta la aprobación superior la tramitación legal, sin protesta ni impugnación alguna; pero anunciada la cobranza del primer trimestre del impuesto de Consumos y de dichos arbitrios extraordinarios, los inspiradores de las Sociedades agrícolas, principalmente los de la parroquia de Nebra, se dedicaron a propalar entre el vecindario, no solamente que tales arbitrios eran ilegales, sino que no serían administrados mas que en provecho del alcalde y concejales, a quienes presentaban como malversadores de los fondos del Municipio, aconsejando que no se pagase, y tan así lo creyeron los vecinos, que ninguno satisfizo su cuota en el período voluntario de cobranza, por lo que se hizo precisa la declaración de incursos en el recargo de primer grado de apremio.

Esto se repitió en el segundo trimestre, viéndose obligado el alcalde a reclamar en el mes de junio el auxilio de la Guardia Civil para auxiliar al recaudador. Acudió entonces a mí una Comisión de vecinos, reclamando figurasen en dos recibos separados las cuotas por Consumos y arbitrios.

Como lo juzgué de razón, ordené al alcalde que así lo hiciese, y le recomené además que, dejando sin efecto el procedimiento de apremio y recargos de instrucción, abriera nuevo período voluntario de cobranza, y así se hizo, aunque sin resultado, pues las predicaciones contra tal impuesto arrastraron cada día más, y los odios hacia el Ayuntamiento.

El día 2 del actual, el alcalde volvió a reclamar el auxilio de la Guardia Civil para las notificaciones y embargos a todos los morosos, y concentrando la fuerza del puesto de Riveira y la del Son, dióse comienzo a aquellas operaciones en las parroquias de Goyanes, de Minostos, de Muros y de Juco.

La mayoría de los vecinos hicieron efectivas sus cuotas al notificarse el embargo.

El alcalde de barrio de Minostos se resistió al pago y se le embargó una vaca.

Dicho alcalde se puso al habla con la Sociedad de Nebra, que, reunida, acordó recobrar por la fuerza los muebles ó semovientes embargados y reunirse a la señal del estallido de una bomba y del sonido de bocinas, cuando apareciese la Guardia Civil en la parroquia, y así sucedió, ocurriendo los hechos del día 12.

Hoy reuní a las personas más significadas de Son, para tratar de normalizar la situación,

y como resultado de tal conferencia, se vuelve a la normalidad abriendo nuevo período voluntario de cobranza.

Seguro de que obedecen al acuerdo, ordené se retirase la mayor parte de la fuerza, dejando solamente, entre Portoni y Puerto Son, diez hombres.

En Noya conferenció con el juez que instruye las diligencias, y me place significar que es unánime opinión que la Guardia Civil no pudo evitar las desgracias ocurridas, confirmando la declaración de un herido cuya muerte parece segura.

Hubo dos muertos, un hombre y una mujer, y diez y seis heridos, de ellos dos graves.»

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«El misterio de la carretera de Cintra». Novela de Eça de Queiroz, 3,50 pesetas. Librería de Francisco Beltrán, Príncipe, 16.

LOS ACTOS DE HOY

EN MADRID

Para dar cumplimiento a la campaña nacional acerca del problema de las subsistencias y crisis del trabajo emprendida de común acuerdo por la Unión General de Trabajadores (por virtud de su último Congreso) y la Confederación Nacional del Trabajo, la Casa del Pueblo de Madrid convoca a todos los ciudadanos a un mitin que se celebrará hoy domingo, a las cuatro de la tarde, en Gravina, 15, para pedir al Gobierno el abaratamiento de las subsistencias y la apertura de trabajos que solucionen la tremenda crisis que en la actualidad sufre la clase trabajadora.

Presidirá el acto Lucio Martínez Gil. Harán uso de la palabra los compañeros Daniel Anguiano, Francisco Jordán, Mariano García Cortés y Vicente Barrio.

Delegaciones en provincias.

En Bilbao representará a la Unión y a la Confederación Virginia González, de Madrid. En Barcelona, Francisco Largo Caballero, de Madrid.

En Coruña, Enrique de Francisco, de Madrid.

En Gijón, Indalecio Prieto, de Bilbao. En Gallarta, Pedro Cabo, de Bilbao.

En Logroño, Celiano Martín y Luis López Santamarina, de Madrid.

En Medina del Campo, José Maso, de Madrid.

En Pueblo Nuevo del Terrible, Manuel Llaneza, de Asturias.

En Portuñete, Pablo García y Joaquín Bustos, de Bilbao.

En Sevilla, Andrés Saborit, de Madrid. En Segovia, Pedro Sierra, Francisco Sánchez Llanes y Manuel Cordero, de Madrid.

En Salamanca, Eduardo Torralba Boci, de Madrid.

En Talavera de la Reina, Luis Fernández y José López López, de Madrid.

En Toledo, Teodomiro Menéndez, de Asturias.

En Tortosa, Santiago Arias (ferroviario), Ramón Fraquet (carpintero), José Zaragoza (de Tarragona), José Comaposada (de Barcelona) y Marcelino Domingo (diputado).

En Valencia, Andrés Ovejero, de Madrid. En Valladolid, Juan Medinabietia, de Bilbao.

En Vall de Uxó, Isidro Escandell, de Valencia.

Y en Zaragoza, Isidro Acevedo.

NOTICIAS OFICIALES

Con motivo de la campaña que la Conjunción republicanosocialista viene realizando en pro del abaratamiento de las subsistencias, hoy se celebrarán mítines y manifestaciones en varias provincias.

Según informes facilitados anoche en Gobernación por el Sr. Morote, se celebrará en San Sebastián manifestación por la mañana y mitin por la noche, en el teatro de Bellas Artes.

Pasajes, mitin organizado por la Juventud socialista.

Eibar, mitin.

Irún, mitin en el Centro republicano a las cuatro de la tarde.

Vitoria, mitin.

Linares, mitin.

Barcelona, mitin en el Centro Obrero.

Badalona, mitin.

En algunos otros pueblos de la provincia, también mitin.

Valencia, Sueca y Onteniente, mitin.

Granada, mitin por la tarde.

Burgos, manifestación a las diez de la mañana y mitin por la tarde.

Zamora, manifestación.

Tarragona. La Federación obrera se ha limitado al reparto de tres hojas, abogando por la amnistía, abaratamiento de subsistencias y fomento de las obras públicas.

Logroño, mitin de Sociedades obreras.

Otro de la dependencia de comercio, por la pronta aprobación de la ley fijando la jornada máxima.

Segovia, mitin organizado por el Sindicato ferroviario del Norte.

León, mitin en el teatro.

Pola de Gordón, mitin y manifestación.

El ministro de la Gobernación estuvo esta mañana en su despacho oficial, informándose de todas las noticias de Madrid y provincias respecto a los mítines y manifestaciones que se celebran en el día de hoy.

Según dichos informes, hasta el medio día no había ocurrido ningún incidente.

En Madrid, Barcelona y Valencia no se había solicitado autorización para celebrar manifestaciones.

El Sr. Ruiz Jiménez dirigió un telegrama al Presidente del Consejo, dándole cuenta de dichos actos.

EL GAITERO

Vivaricoso (Asturias). Sidra champagne preterida en todo el mundo.

LOS TEATROS

«LA DOLORES»

Price.—Una repentina indisposición del tenor Sr. Elias obligó a presentarse a cantar la partecilla de Lázaro en la popular obra de Bretón, al Sr. Nadal, que si tuvo algún momento de vacilación, tuvo otros afortunados. La señorita Ofelia Nieto, muy bien en la protagonista. La romanza del tercer acto valió una cariñosa ovación a la simpática artista. La Sra. Galán, excelente Gaspara, también recibió muchos aplausos. Del Pozo, Frau y los demás intérpretes de La Dolores, con notable acierto. El ilustre autor de la ópera, que en estos momentos se halla en Salamanca recibiendo el homenaje de sus paisanos, hubiera escuchado, de encontrarse anoche en Price, todos los aplausos que merece su magnífica labor. Se los enviamos de buena gana.

R. DE C.

UNES Y VARIETES

Gran Teatro.—(Palacio del cinematógrafo).—Hoy 15 se verificará el estreno del primero y segundo episodios de las emocionantes y sugestivas aventuras de Lucille Love, la hija del circo, desarrolladas en quince episodios, en los que intervienen como protagonistas los populares Lucille Love y Hugo Hasway, que tan célebres se hicieron en La moneda rota y La dama del misterio. También se estrenará el gracioso vodevil... poeta y su amante, del notable Levesque, figurando en programa la grandiosa película, éxito inmenso, Tríptico de dos almas (cuatro partes), hermosa creación de la bellísima Hesperia, proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa y exclusiva de la misma, proyectándose también por última vez, la colosal película La última representación de gala (cinco partes).

Roma.—Paquita Escribano, la monísima y aplaudida cancionista, re parecerá en este teatro el lunes 16 del corriente. Su presentación ha de constituir un acontecimiento, dadas las simpatías con que cuenta tan notable artista. Estrenará en este día varias canciones, originales de los más celebrados autores. También debutarán los Harrys, elegantes bailarines modernos; Jesusilla Unamuno, cupletista que está obteniendo grandes éxitos en provincias, y la bella López y su excéntrico, número acrobático de primer orden. Hoy domingo tomará parte en todas las secciones de tarde Nieves Bracco con su graciosa troupe de perros pantomimistas, y el lunes se despedirá del público, por tener que cumplir contratos anteriormente firmados.

VIDA DEPORTIVA

Sociedad Cultural Deportiva.

Mañana lunes empezarán a funcionar las diferentes clases de cultura intelectual y física que esta Asociación ha creado, y próximamente se anunciará la inauguración del curso de conferencias, concurso de cuentos, cursillos breves de estudios y otros varios é importantes actos. El domingo 22 del actual se verificará la carrera a través del campo, que, verificada el 1.º del corriente, fué anulada por un error de un Jurado, a quien la Junta ha impuesto el debido correctivo. En esta carrera a campo traviesa podrán correr todas las personas que lo deseen, aunque no pertenezcan a la Sociedad, siendo completamente gratuita la inscripción. El plazo de admisión quedará cerrado el día 20. En el domicilio social están expuestas las bases del concurso atlético organizado y de otros muchos actos que prepara esta simpática entidad.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Granada nuestro querido amigo y compañero D. Juan Osorio, redactor jefe del importante diario Noticiero Granadino y corresponsal en la bella ciudad andaluza de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Su muerte ha sido sentidísima, porque don

Juan Osorio era un perfecto caballero y uno de los mejores periodistas granadinos. Descanse en paz y reciban su atribulada familia y la Redacción del Noticiero Granadino la expresión de nuestro más sentido pésame.

Ayer 14 se cumplió el primer aniversario del fallecimiento del ilustre señor D. Federico Pérez Cabrero, intendente de Ejército. A sus hijas y a su hijo político D. Antonio Márquez de la Plata, capitán de la Guardia Civil, les testimoniamos nuevamente nuestro pesar.

En Monóvar, donde residía, ha fallecido la bondadosa dama doña Dolores Ruiz, madre del ilustre escritor D. José Martínez Ruiz (Azorín).

A éste y a la distinguida familia de la finada enviamos la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia.

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte de D. Alejandro Mora y Riera, marqués de Casa-Riera, se han aplicado en sufragio de su alma las misas celebradas en varias iglesias de Madrid, San Sebastián y París.

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polo». Tubo, 1 peseta.

Ha fallecido en Madrid la caritativa señora doña Inés Crespo y Gómez de Jadraque. A su esposo, D. Miguel Jadraque, y demás familia enviamos nuestro pésame.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositado un bolsillo contenido metálico y varios objetos, hallado en la vía pública, a disposición de quien justifique su pertenencia.

Descargando unas vigas en la calle de Fuencarral, 152, se produjo herida de pronóstico reservado el operario José Gómez Gofí, de cincuenta y cuatro años.

CINE IDEAL
¡EXITO! ¡EXITO! ¡EXITO!
AVENTURAS DEL CABALLERO KERIGAN
(el idolo de la pantalla)
HOY
últimas proyecciones de
LACRIMAE RERUM
(Exclusiva y única de este cine)
en cuya interpretación raya a gran altura el arte excelso de la insigne BERTINI.

ULTIMAS NOTICIAS
El conflicto europeo
COMUNICADO OFICIAL
FRANCES

Contraataques rechazados.
PARIS, 15. Parte oficial del medio día. Al Sur del Somme, el enemigo ha intentado ayer muchos contraataques contra las posiciones de que nos habíamos apoderado durante el curso de la jornada. Algunos han sido dispersados por nuestra artillería antes de que pudieran alcanzar nuestras líneas. Otros han sido igualmente detenidos por nuestra infantería, que ha mantenido consolidadas todas nuestras ganancias. Noche relativamente tranquila en el resto del frente.
Aviación.
A pesar de las nubes, excesivamente bajas, y de una verdadera tempestad con viento continuo, nuestros aviones han colaborado de manera muy eficaz en los combates de ayer al Sur del Somme, sobrepasando a lo que podía esperarse de ellos. Uno de nuestros aparatos regresó alcanzando por más de 200 balas. Al Norte del Somme nuestros pilotos han ametrallado de cerca al enemigo en sus trincheras, con un vuelo muy bajo. En el transcurso del reciente bombardeo de las fábricas Monisers, en Hollendorf, el ayudante Lustery, de la escuadrilla americana, ha derribado su quinto avión enemigo.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

De todos los frentes.
VIENA, 15. Frente rumano.—Al Sur de Hatzeg el enemigo se apoderó de una parte de la cresta fronteriza; por un ataque nocturno le desalojamos de nuevo, continuando aún el combate para la posición de una de las alturas. Nuestras operaciones en las regiones fronterizas al Sudoeste de Transilvania hacen rápidos progresos; en numerosos puntos rechazamos a los rumanos. En todas partes, principalmente en los montes de Gyepa, nuestras tropas encuentran contingentes rumanos dispersados pertenecientes a los más variados Cuerpos. Frente ruso.—En Wolhynia reinó ayer mucha actividad. Frente italiano.—También ayer reinó más calma en el frente de batalla. El octavo ataque italiano puede considerarse como terminado por el asalto efectuado el 11 de octubre. En esta última acción el adversario mandó todas sus fuerzas contra el ala Sur. Entre el mar y las alturas al Este de Gorizia empleó el enemigo la tercera parte del segundo ejército, ó sea un total de diez y seis divisiones de infantería, apoyadas por poderosa artillería y numerosas baterías lanzaminas. Los heroicos defensores del Carso se mantuvieron firmes durante una semana al intenso fuego enemigo, y no cedieron tampoco a los incansables asaltos enemigos; a pesar de ser éstos numéricamente superiores; durante tres días continuaron los violentos ataques italianos, hasta que, en vista de las pérdidas sufridas, se vieron forzados a interrumpir el asalto. Teatro Sudoeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.—Von Hoefler. La guerra en el mar.—En la noche del 12 al 13, una de nuestras escuadrillas de hidroaviones bombardeó, con nuevo éxito, los establecimientos militares de Monfalcone y San Canziano. Al anoecer del 13, nuestros hidroaviones bombardearon las obras del Adria, cerca de Monfalcone, observando numerosos blancos. Algunos aviadores enemigos lanzaron bombas sobre el antiguo puerto de Trieste y cerca de Miramar, sin causar daños. Nuestros aviadores se elevaron para perseguir al adversario, y el teniente de navío Bauffel logró hacer aterrizar detrás de sus líneas a un aparato enemigo. En todas estas operaciones no sufrimos pérdida alguna.—Alto mando de la flota.

GUADALAJARA. (Sábado, noche.) Se ha inaugurado la feria de esta ciudad. Por la mañana, las músicas recorrieron las calles, tocando dianas. Después, comparsas de gigantes y cabezudos hicieron la delicia de la gente menuda y de los forasteros. En el paseo de la Concordia dió un concierto la Banda provincial. En el Casino la Gran Peña, hoy baile de sociedad. En el teatro Principal ha debutado la compañía de ópera y zarzuela que dirige Paco Alarcón, con Los Quileros. Mañana se las entienden con seis colmenares Gona y Malla. Consejo de guerra contra Pérez Solís. VALLADOLID. (Sábado, noche.) En el cuarto de banderas del regimiento de Infantería de Isabel II se ha celebrado un Consejo de guerra contra el ex capitán de Artillería y concejal socialista, D. Oscar Pérez Solís. La causa es por injurias al Ejército por medio de la imprenta. El fiscal solicita cuatro años y ocho meses de prisión correccional. A la vista asistió el procesado, en compañía de varios obreros. Muerto en riña. TERUEL. (Sábado, noche.) Dicen de Castejón de Tornos que Francisco Vicente Pardos y su hijo Marcelino riñeron con el vecino Casimiro Calvo. De la reyerta resultó muerto Casimiro y gravemente herido de arma blanca Marcelino. El Juzgado instruye diligencias.

EXERCITO Y ARMADA
ASUNTOS DE GUERRA
Matrimonio.
Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al teniente de Artillería D. Miguel Martín. Abono de tiempo.
Concedióse abono de tiempo para el retiro al primer teniente de Artillería D. Félix Oceña y Torrado. Vacante amortizada.
Ordenóse que quede amortizada la vacante producida por el retiro del oficial cedador de fortificación de primera D. Francisco Utrilla. Orden de San Hermenegildo.
Se concedió la cruz de esta Orden al capitán de Caballería D. Manuel Perdigones Pica. ASUNTOS DE MARINA
Edificio del nuevo ministerio.
Las proposiciones, planos y proyectos para el concurso anunciado para la construcción del edificio en donde ha de instalarse el nuevo ministerio de Marina se recibirán el próximo domingo, 15, en el Palacio de Cristal del Retiro, de diez a una de la mañana. Exámenes de ingreso.
En los exámenes que se vienen verificando en el ministerio de Marina, para ingreso en la Escuela Naval Militar, aprobaron los señores siguientes: En Aritmética: D. Enrique Guzmán, don José Fariás, D. Fernando Bustillo, D. Fernando Romero, D. Juan García y D. Emilio Miones. Estos mismos candidatos aprobaron también el ejercicio de Prácticas de Algebra. En Prácticas de Geometría aprobaron: don José L. Pintado, D. Francisco Carrasco, don José Nieto, D. Antonio Ristori y D. Manuel Alderégula.

PROVINCIAS

En el teatro.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El Rey y la Reina Doña Cristina estuvieron esta noche en el teatro Victoria Eugenia. Durante el primer entreacto llamó el Rey al Presidente del Consejo, que poco antes había entrado en el palco del gobernador civil. Conferenciaron algunos minutos el Rey y el conde de Romanones. En el segundo intermedio estuvo en el palco regio la actriz Srta. Mercedes Pérez de Vargas, a la que felicitó el Rey por la delicada interpretación que daba a su papel en la obra representada. Al terminar el tercer acto se retiró del teatro el conde de Romanones. El Rey y la Reina Doña Cristina, que estuvieron hasta terminar la representación, marcharon después a Miramar. Procerentes de Bilbao llegaron esta noche en automóvil el marqués de Viana y el señor Careaga y fueron al teatro Victoria Eugenia, donde se unieron a la comitiva regia.

Obsequiando al doctor Reyes.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El presidente del Ateneo, Sr. Elecegui, obsequió con un banquete, servido en el restaurant del Casino, al doctor Rodolfo Reyes, y asistieron también la Junta directiva del Ateneo y el catedrático Sr. Bellver. El Rey felicitó al Sr. Elecegui por la fundación del Ateneo guipuzcoano y por su nombramiento de presidente. La feria.
GUADALAJARA. (Sábado, noche.) Se ha inaugurado la feria de esta ciudad. Por la mañana, las músicas recorrieron las calles, tocando dianas. Después, comparsas de gigantes y cabezudos hicieron la delicia de la gente menuda y de los forasteros. En el paseo de la Concordia dió un concierto la Banda provincial. En el Casino la Gran Peña, hoy baile de sociedad. En el teatro Principal ha debutado la compañía de ópera y zarzuela que dirige Paco Alarcón, con Los Quileros. Mañana se las entienden con seis colmenares Gona y Malla. Consejo de guerra contra Pérez Solís. VALLADOLID. (Sábado, noche.) En el cuarto de banderas del regimiento de Infantería de Isabel II se ha celebrado un Consejo de guerra contra el ex capitán de Artillería y concejal socialista, D. Oscar Pérez Solís. La causa es por injurias al Ejército por medio de la imprenta. El fiscal solicita cuatro años y ocho meses de prisión correccional. A la vista asistió el procesado, en compañía de varios obreros. Muerto en riña. TERUEL. (Sábado, noche.) Dicen de Castejón de Tornos que Francisco Vicente Pardos y su hijo Marcelino riñeron con el vecino Casimiro Calvo. De la reyerta resultó muerto Casimiro y gravemente herido de arma blanca Marcelino. El Juzgado instruye diligencias.

A la memoria de un periodista.

El diario El Mercantil ha abierto una suscripción popular para costear una lápida dedicada a perpetuar la memoria del periodista turolense D. Jerónimo de la Fuente, autor de Por mi pueblo. Teléfono provincial. Se ha dirigido la representación de fuerzas vivas de Teruel al director general de Correos y Telégrafos pidiéndole la instalación de un teléfono interurbano provincial. La cuestión de los cuarteles y el ferrocarril de Avila a Salamanca. SALAMANCA. (Domingo, mañana.) Nuevamente se ha puesto sobre el tapete de la Alta Cámara el asunto del acuartelamiento de tropas en esta ciudad, y el de la construcción del ferrocarril de Avila a Salamanca. Asunto es este de constante actualidad que de hace ya varios años, por depender de él, no ya sólo la solución por largo plazo de la aguda crisis obrera que existe, sino que el acuartelamiento de nuevos contingentes de tropas es problema de gran importancia para esta ciudad, que en la actualidad se halla guarnecida por menos de un centenar de soldados, y nunca han sido más, por carecer de locales a propósito para tal fin. Por esta circunstancia, la interpellación parlamentaria de ayer en la Alta Cámara por el senador por esta provincia Sr. Oliva Rodríguez (D. Nicolás) sobre la construcción de cuarteles, de edificios para Correos y Telégrafos, oficinas de Hacienda, etc., etc., secundado por el Sr. Semprún, también senador por esta provincia, ha sembrado de nuevos ciertos ánimos en la opinión del pueblo, que se encuentra pendiente de estos problemas, de tanta importancia para Salamanca y su provincia. Por la actividad constante que en pro de estos asuntos viene demostrando el citado senador Sr. Oliva, influyente personalidad en la política de esta provincia, a la que debe en reñidas elecciones el acta que tan rigurosamente cumple, ha motivado el envío de telegramas de felicitación, que más que de esto van saturados de la ratificación y confianza absoluta de estos elementos salmantinos, que así, muda y calladamente, animan con cariñosa adhesión a la defensa de tan importantes proyectos, que, como digo anteriormente, en repetidas ocasiones han sido ya tratados en legislaturas anteriores por el Sr. Oliva Rodríguez, que de problemas en los que radica el porvenir de esta provincia hace siempre cuestión de lucha, que es cuestión que honra por igual a representados que a representantes. Salamanca espera que los ministros de la Guerra, Fomento y Hacienda, que aquí cuentan con legión de admiradores y buenos amigos, sabrán responder con hechos a los deseos del Sr. Oliva Rodríguez y del Sr. Semprún, que de manera tan delicada, este último señor, ha hecho su debut parlamentario, con asunto de tanta justicia como necesario para bien de toda una región que sabe agradecerlo que por ella se haga.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST" Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA Doña Inés Crespo y Gómez de Jadraque QUE HA FALLECIDO EN MADRID EL DÍA 14 DE OCTUBRE DE 1916 A LAS DOS DE SU TARDE Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. R. I. P. Su Director espiritual, D. Miguel Zániga; su afligido esposo, D. Miguel Jadraque; sus primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios su alma y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 15, a las cuatro de la tarde, desde la casa en ruina, San Mateo, 30, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

VICHY CATALAN
Balneario de primer orden.—Temporada: de 1.º de mayo a 30 de octubre
Montado a la altura de los mejores del extranjero.
Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona).
Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.
Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 h. 30 m.; en tren correo, 3 h.
Aguas mineralizadas, termiales de 60°, alcalinas, bicarbonatadas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago é intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes.
Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, ent.º—Barcelona.

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España
UNICA que por sus grandes existencias no ha subido los precios.
Píñillos, Espoz y Mina, 5.
VENTA SOLAR
Calle de Squilache, 2 y 3 pesetas, sitio de porvenir. Sr. Barallat, Valverde, 54; de tres a cinco.

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas.
SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL. Tuberculosis, catarrros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco 2,50 ptas.

DEPOSITO
DR. BENEDICTO. San Bernardo, 41. Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.

Casa especial en hules, plumeros, linoleum, alfombras para comedores y lavabos, y cepillería de todas clases, máquinas para cera, barreras mecánicas, gomas, limpiabarro, brillo para suelos. Precios fijos económicos. CASTELL-ALMACENES
Plaza Herradores, 15, y Príncipe, 12.

NO ES VERDAD
que por la guerra haya que vender todo caro.—Nosotros vendemos hoy nuestros discos y aparatos ODEÓN más baratos y mucho más perfeccionados que nunca, gracias a nuestros poderosos medios de fabricación, y hemos aumentado enormemente el repertorio de impresiones.
PIDA USTED CATALOGOS A LA AGENCIA ODEÓN
Preciados, 1.

DINERO
Con reserva a sueldo y pensiones del Estado y Ayuntamiento, Costanilla de los Angeles, 5, 2.º. De 10 a 12 y 6 a 8.
Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º. Izq.ª
Arreglo motores, Obabestros, 5.

COMPRO
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Paquetitas
del Monte, aunque estén empujados en casas de Prestamos, y vendidas.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.
Trabajo a 7 COPES
semanales, elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo nunca visto.—Ocupación honrosa para ambos sexos. Muerte é instrucciones, detalles gratis. Aparato, número 306, Barcelona.

Ropa blanca fina.
Equipos, canastillas, juegos de cama, mantelerías, colchas inglesas, batas, y todo lo concerniente al art culo.
Especiales blusas de seda, modelos de fantasía.
Precios más baratos que nadie.
CASA THOMAS
3, Sevilla, 3.

Subasta voluntaria
Procedente de cierta testamentaria, se saca a subasta una casa situada en esta corte, calle de Ruz, número 8, con vuelta a la Galería de Robles. Los que tomen parte en la subasta presentarán sus proposiciones por escrito, ofreciendo el precio sin sujeción a tipo. La subasta tendrá lugar de once a doce del día 19 del corriente mes, en la Notaría de D. Alicia Carayaca, calle de Alcalá, número 16, primero, en donde estarán de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de nueve a trece y de diez y seis a diez y nueve horas todos los días laborables.
LABORATORIOS QUIMICOS
Instalación y reposición de material científico.—Pídanse presupuestos. Fábrica de vidrio, tubos, ampollas y vidriería cristal neutro. Estévez Jodrá. Príncipe, 16.

Peletería del Carmen
Echarpes, manguitos, capas, abrigos piel. Precios económicos. Carmen, 14. Telf.º 5.555.
Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS
EL LICOR LAPRADE
es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias, Colita y Compañía. PARIS.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO
3 pts. Pídanse en farm.

La Prensa
Agencia de Anuncios
Carmen, 18, primero. MADRID
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Pyrene

EXTINGUIDOR DE INCENDIOS



El más ligero (peso 2.500 grs.)
Ocupa poco espacio (largo 356 mms., diáms. 76).

UNICO QUE APAGA

el arco de un circuito corto eléctrico; el fuego producido por el carburo de calcio, bencinas y en general todas las materias inflamables.

PÍDASE EL CATÁLOGO R.

CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS PARA LA VENTA EN ESPAÑA:

Vallet, Fiol y C.ª, S. en C.

Apartado 467. Dirección telegráfica: "VALFILO,"

BARCELONA

FITINATO DE QUININA "CIBA"

Contra la Influenza, Grippe y la Malaria.

De venta en todas las importantes farmacias.

Esmaltes FOTOGRAFICOS MINIATURAS
Pídanse nota de precios a L. ESCOLA. FOTOGRAFO. ZARAGOZA

APICLINA CHAPOTEAUT

Regulariza el flujo menstrual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas Farmacias

SALUD DE LAS SEÑORAS

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID:
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 5, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen á

"Entregar á domicilio"

las mercancías que expidan.

TELEFONOS: Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares: Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO EN LAS PASTILLAS JEBA

DEPOSITO Y VENTA: ALCOBILLA. MADRID

VENTAJAS que proporcionan el uso de las pastillas JEBA:

1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, arroyos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y OROGUERIAS.

CON ALLEGRIA VEO

Con tristeza digo que por no anunciar he perdido toda mi clientela. Ahora pienso recuperarla encargando mi propaganda á la Agencia Colomina, Fuencarral, 13 y 15, teléfono 805 (junto á la Gran Vía).

PIANOS de las mejores marcas. Ventas al contado y plazos.—San Bernardo, núm. 1.

TUBERIAS DE ACERO usadas, para agua y cercados. J. Rivera.—San Justo, 1.

EL VINO NOURRY
(Yodo y Tanino)

es el Fortificante y el Depurativo más energético.

Soberano contra:

DEBILIDAD GENERAL ANEMIA, LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

COMAR & Co. - PARIS 177

CONCURSO DE SUMINISTRO

La Junta de patronos de los Asilos de El Pardo celebrará concurso de suministros de artículos comestibles para dichos Asilos. El pliego de condiciones estará á disposición de las personas á quienes pueda interesar en la oficina central, situada en Madrid, calle de Fuencarral, 145, todos los días laborables, de 11 á 13, hasta el 13 del mes actual. El secretario, Evaristo Sanford.—El presidente, Eugenio de la Escosura.

MOLINOS - COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Polígono, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Fabricante de muebles y sillerías para alcobas, despachos y comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza Celenque, 1, A. VALLEJO.-MADRID

Sorteo de Navidad y ordinarios. Lotería n.º 55. Administradora, D.ª María González Lastra. Segovia Nueva, 1, Madrid.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antitífico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA

HASTA 30 PALABRAS

PUBLICIDAD ECONÓMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

ALQUILERES

Cuartos exteriores, casa nueva con ascensor, calefacción, luz eléctrica, timbres, gas. Precios de 13 á 18 duros. Torrijos, 46.

Cuartos exteriores, casa nueva, 12 habitaciones, ascensor, teléfono, baño, calefacción, luz eléctrica, timbres, gas, escalera interior, lavadero, terrazas; precios, 30 duros, piso primero; 29, segundo; 28, tercero. Lista, 67 duplicado; también hay cuartos más económicos.

Gran local para industria ó almacén, con casa hotel para vivir, se alquila barato en el Pacifico. Razon: Sacramento, 3. Metales viejos.

Gran vagueta para 30 plazas, con agua y tranvía, 125 pesetas. Razon: Cine «A B C». Plaza España; de 5 á 7.

Elegante gabinete señoría ó Ecaballero de posición, estable, sin. Plaza Bilbao, 2, 1.º

Cómodo gabinete, alcoba.—Olivar, 7, primero derecha.

Cochera inmejorable para Automóvil. Casa particular. Paflo espacioso. Cine, 5.

Pianos baratísimos de alquiler. Plaza de Santo Domingo, 11.

ALMONEDAS

Almoneda: Despacho, alfonbras, vajilla, armas superiores, vendido barato. Santa Egracia, 15-28.

Almoneda urgente varios muebles. Atocha, 33.

CONSULTAS

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

COMPRA Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Impereables. Inmenso surtido, precios sin competencia. Encamienda, 9. Fábrica.

Monoplano Beriot. Se vende, 46 caballos, con caja y carro de transporte, en 2.500 pesetas.—Escribid, Enrique Laurin, en León.

Alombradas, esteras, linoleum. Realización rápida. Poto. Fuencarral, 19 y 21.

Se vende automóvil Hispano-Suiza, 15 HP. Orfila, 5.

Se vende automóvil torpeda, nuevo, 14 HP. Orfila, 5.

La Moda.—Sombrerería. Espoz y Mina, 9. Esta es la casa que más barato vende.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspitubo Bayer, legítima, á 2,50

Pechos apostomados, grietas, úlceras, quemaduras, pañadizos, diviesos, toda clase heridas, la cura sin dolor el «Bálsamo-Blaquera»: venta en farmacias.

Pastillas Crespo.—Curan tos, catarros y ronquera. Pesetas, 1,50. Todas farmacias.

Pildoras febrífugas R. Ferrández, Tercianas, cuartanas. Curación segura. Marca registrada «El Niño». Pesetas, 3, caja. Farmacia de la Dentición, San Justo, 6.

ROGAS, Productos químicos.

D. Abonos minerales. Metales. Aceros. Chapas de hierro. Productos americanos, indianos y japoneses, los exporta importante casa inglesa. Pedir precios al agente general Francisco Duffo, San Sebastián.

Estómago é intestinos.—Perla Estomacal. Remedio infalible. Farmacias de la Dentición, San Justo, 5. Pesetas, 3,50.

Dentición marca «El Niño». Única legítima. Pesetas, 3. Va correo.—Farmacia de la Dentición, San Justo, 5. (Antes Sacramento.)

ENSEÑANZA

Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas.—Preparación para las próximas oposiciones.—Pídanse reglamentos con resultados.—Academia Fuentes. Atocha, 111.

Correos.—Academia Serrateo. Palma, 21, Madrid.

HOSPEDAJES

Pensión Dorée. Príncipe, 27, desde 6 pesetas. Ascensor, calefacción, baño, teléfono.

OFERTAS Y DEMANDAS

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.

¿Queréis casaros ventajosamente? Escribid Apartado 298. Hay rusas, alemanas, francesas y españolas, con capitales de 15.000 á 100.000 duros, que desean legalmente casarse.

El detective internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, rescatos. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Enseño Explica. Garantizo el éxito Madrid y provincias. Todas mis discípulas de hace tres meses trabajan hoy y ganan dinero.—Montserrat, 9 y 11, primero.

TRASPASOS

Traspaso casa viajeros acorrida, en el centro, cerca Sol, dos pisos, 19.000 pesetas. Escribid Apartado 44, segundo izquierda.